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AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület igazgató-válásztmánja 1897. évi január 
hó 30-án szombaton d. u. 4 órakor a „Köztele­
ken“ ülést tart. melynek tárgysorozatát a „Köz­
telek* mull (7-ik) számában közöltük.

Gazdasági előadások.

Az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület által a földmivelésügyi minisztérium 
támogatásával rendezendő lb97-ik évi 
gazdasági előadások tervezete a következő :

Az előadások ideje: 1897. február 
15.. 16. és 17. napja.

Helye : az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület Köztelek palotájának (Üllöi- 
ut 25.) nagy terme.

Az előadásokon minden érdeklődő 
részt vehet; az előadások hallgatása díj­
talan. Az egyes előadók előadásuk után 
szívesen szolgálnak részletes felvilágosí­
tással, azért van szerencsénk a tisztelt 
hallgató közönséget arra kérni, hogy az 
előadók szívességét minél behatóbban 
vegyék igénybe.

Tárgyak:

Első nap. Február 15. (Hétfő).
Délelőtt 10—11 óráig. Havas Miksa : 

-A jelzálogos kölcsönök és azok kon­
vertálása".

11 — 1 óráig. Cserháti Sándor: „Talaj* 
növelésünk leggyakoribb hibái“.

Délután 3 órától. Műtrágya vita. A 
vitát, a melyen a műtrágyázás terén elért 
újabb tapasztalatok s eredmények kerül­
nek megbeszélésre Cserháti Sándor ve­
zeti be.

.1 mütrágyavita kérdései'.
1. Az eddigi tapasztalatok alapján minő 

gazdasági viszonyok között czélszerü a műtrá­
gyázás, minő befolyása van a gazdaság belter­
jességének, a klimatikus és talajviszonyoknak a 
műtrágya jövedelmező alkalmazására?

2. Minő mütrágyaféléknek alkalmazása 
mutatkozott legjövedelmezőbbnek ?

Minő tapasztalatok tétettek a foszfor, a 
nitrogén és a kálitrágyákkal?

3. Mely növények alá mutatkozott a mű­
trágya a mi viszonyaink között a legjövedel­
mezőbbnek ?

Minő tapasztalatokat tettek: 
az őszi gabona, 
a tavaszi gabona, 
a tengeri,
a burgonya és répa, 
a takarmányfélék, 
a dohány, 
a rét,
a szőlő műtrágyázásánál ?
4. Tapasztalta.tott-e a műtrágyának utó­

hatása, illetve hány évig volt hatása az alkal­
mazott műtrágyának?

5. Az egyes mütrágyafélék alkalmazásá­
nak módja volt-e befolyással az eredményre ?

A foszfor- és kálitrágya után, alászántva 
vagy aláboronálva volt-e nagyobb termés?

A chilisalétrom fej trágyaként vagy vetés 
előtt alkalmazva hatott e inkább ?

6. A foszfortrágyák közül a szuperfosz­
fát vagy a Thomassalak szolgáltatott-e kedve­
zőbb eredményt?

7. A trágya-kombináeziók. répa, dohány, 
rét, szőlő stb. trágyák minő eredményűvel al­
kalmaztattak ?

6. Minő tapasztalatok tétettek a gyárosok 
állal szállított műtrágya minőségét, illetőleg?

9. Ha a műtrágya alkalmasnak mutatko­
zik a termések fokozására, minő módon lehetne 
azokat általánosabb elterjedésbe hozni?

Második nap. Február 16. (Kedd.)
Délelőtt 10—1212-ig, Hensch Árpád : 

„A belterjes gazdálkodás Magyarországon 
milyen viszonyok között indokolt?"

1212—1 óráig. Kerpely Kálmán: „Ta­
karmánynövények termelése.“

Délután 3—4 óráig. Rovara Frigyes: 
„A répabogár irtása."

4—5 óráig. Molnár István: „Mező- 
gazdasági gyümölcstermelés.“ „A gyü­
mölcsértékesítés módjai.“

5 órakor a központi vásárcsarnok 
megtekintése.

Harmadik nap. Február 17. 
(Szerda).

Délelőtt 10—12 óráig. K.Ruffy Pál: 
„Szarvasmarha és sertés gazdasági hiz­
lalása.“

12—1 óráig. Baross Károly: „ A szőlők 
újjáalakítása.“

Gróf Dessewffy Aurél,
nlniik.

Tavaszi luxuslóvásárok.
A folyó évi luxuslóvásárok a Tatter- 

sallban április hó 4., 5. és 6-án, továbbá 
május hó 3., 4. és 5-én fognak megtartatni.

Bejelentési'ívek ezen lóvásárokra kapha­
tók a Tattersall titkárságánál, Bpest külső 
Kerepesi-ut (Tattersall), vagy az OMGE. titkár­
ságánál.

A díjlovaglás és díjugratás pedig május 
12-én fog megtartatni.

Gazdasági előadások.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

ez évi február hó folyamán a gazdasági elő­
adásoknak immár ötödik cziklusát rendezi. Az 
OMGE. 1893-ban léptette életbe a gazdasági 
előadásokat s azóta az évröl-évre fokozódó 
érdeklődés kellőleg igazolta, hogy ez az intéz­
mény a gazdasági szakértelem fejlesztése terén 
hézagot pótol.

A legtöbb gazda ugyanis foglalkozásának 
természeténél és annak körénél fogva nincsen 
abban a helyzetben, hogy a szakirodalom 
nyomán a mezőgazdasági ismeretek évről-évre 
való fejlődését kellő figyelemmel kisérhetné, 
de szakirodalmuk sem gyarapszik évről-évre
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Tavaszi mag-árjegyzékünk
megjelenvén, ajánljuk azt a tisztelt gazdaközönség szives figyelmébe

és kívánatra bérmentve megküldjük.
Mai számunk 135 oldal.
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annyi u] termékkel, hogy ezekből a mindennapi 
elet tapasztalatai által nyert, vagy a tudományos 
életben elért újabb eredményeket s vívmányo­
kat kellő alapossággal tudomásul vehetné. 
Ezért van szükség a gazdasági előadásokra, 
melyek folyamán nem akadémikus értekezlet, 
hanem barátságos megbeszélés alakjában sző­
nyegre hozatnak mindazon kérdések, melyek­
ben a gyakorlati életre nézve érdeklő haladás 
konstatálható, vagy amelyekben a gazdák újabb 
tapasztalataikat haszonnal cserélhetik ki.

Az OMGE-t az idei gazdasági előadások 
tárgysorozatának megállapításánál is teljesen 
gyakorlati irány vezette, és a tárgyalandó kér­
dések aktuáütásának figyelembe vételével tekin­
tettel volt arra is, hogy az előadások a gazda­
sági ismeretek többféle ágazatába belevilágítsa­
nak. Az idei gazd. előadások tárgyai a gazdasági 
üzlet és hitel, földmivelés, növénytermelés, 
(szölőszet. gyümölesészet) s állattenyésztés kö­
réből vannak merítve.

A gazd. üzlet köréből az a kiválóan idő­
szerű kérdés fog tárgyaltatni, hogy a belterjes 
gazdálkodás Magyarországon milyen viszonyok 
között indokolt ?

Ennek a kérdésnek fontosságára külön 
szükségtelen is rámutatnunk. A mezőgazdasági 
válság megszüntetése vagy enyhítése tárgyában 
tartott megannyi tanácskozásnak eredménye 
egyben azonos, s ez az eredmény az a jó ta­
nács, hogy megokolt viszonyok között az inten­
zív gazdálkodásra való átmeneteiben keressük 
a jövedelem fokozásának módját.

A kérdés tehát, amely megvilágításra vár, 
az, hogy mely esetben tekintendők ezek a meg­
okolt viszonyok meglévőknek. Az előadás a 
következő tételekből áll: I. A belterjesebb 
gazdálkodás hatása a gazdaság jövedelmére a 
termelvények árától függ. 11. Minél magasabbak 
ezek az árak, annál kedvezőbb a belterjebb 
gazdálkodás hatása a jövedelemre. Termés­
fokozás. A viszonylagos termelési költség csökken­
tése. Alacsony árak mellett legfeljebb a veszteség 
csökkentésére hat. III. A belterjesebb gazdál­
kodás még magasabb árak mellett is csak 
bizonyos pontig alkalmazva hat fokozólag a 
jövedelemre. Ázért minden egyes intézkedésük­
nél külön megállapítandó a belterjességnek azon 
oeienómiai határvonala, a meddig a jövedelem 
fokozása ezéljából terjeszkednünk szabad. 
Példák.

IV. A hazai viszonyokat szem előtt tartva, 
kétségtelen, hogy a belterjesb gazdálkodásra 
való áttérés még nagyon sok gazdaságban al­
kalmas mód a gazdaság tiszta jövedelmének fo­
kozására.

V. Mindazáltal mindaddig, míg a főbb 
növényi és állati terményeknél normális árakra 
nem számíthatunk, az intenzivebb gazdálko­
dásra való áttérés magában véve nem elegendő 
az uralkodó agrárválság megszüntetésére, hanem 
csak mód annak kisebb-nagyobb mérvű eny­
hítésére.

VI. A belterjesb gazdálkodásra való át­
térés tehát nem csupán a gazda akarától függ, 
hanem bizonyos, hatalmi körén kivid eső föl­
tételekhez van kötve, a minők különösen a 
termelvények normális ára és biztos értékesithetése 
továbbá olcsó tőke, melyek megszerzése részben 
a kormány, részben a gazdatársadalom fel­
adata,

VÍI. Ezen általános feltételekhez csatla­
koznak még az egyéniek, melyek legfőbbje az 
alapos szakavatottság úgy a mezőgazdaság tech­
nikájában, valamint oekonomiájában s csak a 
hol mind ezek a feltételek megvannak, fog az 
intenzivebb gazdálkodásra való áttérés a renta­
bilitás fokozására legbiztosabb eszköznek bizo­
nyulni.

A jelzálogos kölcsönök és azok konvertálása 
czimü előadás megválasztását az a körülmény 
indokolja, hogy sok gazda még ma is igen 
drága jelzálogos kölcsönt vesz igénybe, csupán 
ezért, mert a konvertálás módját komplikáltnak 
tartja, vagy avval kellőleg nem ismerős. Az 
előadás tehát a jelzálogleveles kölcsön igénybe­
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vételének s a konvertálásnak gyakorlati eljárá­
sát fogja ismertetni a kővetkező eszmemenettel:

A jelzálogos kölcsönök jellemzése, külö­
nös tekintettel a zálogleveles kölcsönökre. Az 
árfolyam befolvása a kölcsönök árára. A mel­
lékilletékek. Ä törlesztési terv. A rendkívüli 
törlesztés, ennek czélja, haszna és fontossága.
A konverzió. A vonatkozó költségek egybeve­
tése az elérhető haszonnal a törvényes ked­
vezmények figyelembe vételével, mindig hivat­
kozva a gyakorlati életből vett példákra és 
tényleges adatokra. Az előadás az életbiztosit ást 
a földhitelintézet szolgálatában is ismertetni fogja.

A földmivelés köréből a talaj miveiéísnek 
leggyakoribb hibái képezik a tárgyalás anyagát. 
Ez kiválóan gyakorlati kérdés, mert a talaj 
helyes kihasználásának s igy a jövedelem fo­
kozásának egyik fontos előfeltétele az is, hogy 
a talajt a lehető legczélszerilbben készitsükelö 
s e végből sok olyan talajmivelési eljáráson 
javítani kell, amelyek ma is gyakorlatban 
vannak.

A mütrágyavitát időszerűvé az teszi, hogy 
a műtrágyázás Magyarországon ma már las- 
sankint kilép a kísérletezés stádiumából, de 
még mindig sok tapasztalati adat egybeveté­
sére van szükség, mig az egyes mütrágyafélék 
alkalmazásának mikéntjére s hatására nézve 
végértékét eredményekkel számolhatunk. Ez 
indította az OMGE.-t, hogy a műtrágyázás 
terén elért tapasztalatokat egv vita keretében 
értékesítse, a mely vitába a műtrágyával gya­
korlatilag foglalkozó gazdákat óhajtja bevonni, 
kik igy tapasztalataikat kicserélhetik és ezzel 
együtt egyes, kiválóan lényeges gyakorlati kér­
dések tisztázásához is hozzájárulhatnak. Hogy 
a vitára minden érdeklődő kellőleg előkészül­
hessen, az ÜMGE. a tárgyalandó mütrágyázási 
kérdéseket programúi alakjában egybeállitotta 
s ezt a programmot, mely az előadások pro- 
grammjánál is közzé van téve, minden érdek­
lődőnek készséggel rendelkezésére bocsátja.

A növénytermelés köréből egy előadás a 
takarmány ne miiek termelésével foglalkozik. E 
tárgynak általános érdekű voltát minden állat- 
tenyésztő gazda ismeri és méltányolni fogja, a 
ki a termelendő takarmánynövények megvá­
lasztásához kipróbált tapasztalati támpontokat 
óhajt nyerni.

A hazai szőlők rekonstruálásának munkája 
tudvalevőleg még táróiról sincsen befejezve. 
Óriási terület vár még betelepítésre, amelyek­
hez azonban a szükséges számú szölötelepek 
hiján kellő mennyiségű szölövesszöanyaggal 
sem rendelkezünk. A szőlők újjáalakítására és 
uj telepek létesítésére, nemcsak buzditólag, de 
tájékozóiag is szükséges hatnunk, az újjáalakí­
tás gyakorlati módjának, a szőlöfajok ojtvány- 
készités czéljára való megválasztásának, a 
szőlöhitelnek s más kapcsolatos kérdésnek is­
mertetésével.

E keret között fog mozogni a ,,Szőlők 
újjáalakítása“ ez. előadás.

A gyümölcstermelés terén nagy és régi hi­
bánk, hogy a nagyban, mezőgazdaságilag való ter­
melésre alkalmas gyümölcsfajtákat nem választ­
ják meg helyesen s* a legtöbb vidékenbizonyos, 
általánosan bevált s nagyban termelésre alkal­
mas gyümölcsfajta még ma sem jutott uralomra, 
következesképpen, ha a gazda a mezőgazda- 
sági üzembe akarná bevonni a gyümölcsterme­
lést, annál a kérdésnél kellene megállania, 
hogy mily fajtákat termeljen, amelyektől ked­
vező eredményt várhat s amelyeket azután 
értékesíteni is tud. A második kérdés pedig az, 
hogy melyek az értékesítés legelőnyösebb módjai? 
A gyümölesészet körébe vágó előadás ez irány- 
ban'hivatott tájékoztatást nyújtani.

Egv előadás a répabogár irtásának 
gyakorlatilag kipróbált eljárásáról fog meg­
emlékezni, ami a répatermelőket annál inkább 
érdekelheti, mert egész újak nálunk az ez 
irányú tapasztalati eredmények, amelyek fel- 
használásával a répa veszedelmes ellensége 
sikerrel irtható. Megbeszélés tárgyát képezhette 
volna még a répatermelés köréből a ezukor-

répát termelő gazdák és a gyárosok helyzete, 
illetve ennek szanálását ezéizó intézkedések: 
ez ügyben azonban most foly az érintkezés a 
vidékeken a gazdák s gyárosok között s ha 
az értekezések eredményeként nagyobb differen­
ciák maradnának fenn, ezeknek tárgyalására 
esetleg egy országos értekezlet lesz hívatott.

A szarvasmarha és sertés gazdasági hizla­
lása ez. előadás a létesíteni tervezett hizó állat- 
vásárokra való különös tekintettel vétetett fel 
a tárgysorozatba. A hizó állatvásárok tervbe 
vett intézménye uj s kiváló mozzanatot fog 
szolgáltatni az értékesítéshez, s ezzel a gazda­
sági hizlalás czélszerü keresztülviteléhez is. 
De e vásárintézmény ötletétől teljesen elte­
kintve, a hizlalási eljárások egyes tapasztalati 
eredményei, az állatfajták, a kor stb. czélszerü 
megválasztásának befolyása a hizlalás eredmé­
nyére, oly kérdések, melyek a mindennapi 
életre nézve már magukban véve is érdeklők, 
s amelyek az előadás iránt mindenesetre 
figyelmet fognak ébreszteni.

Röviden ezekben vázoljuk az idei gazda­
sági előadások tervezetét, melyeknek folyamán 
még a február hó 16-án megnyitandó központi 
vásárcsarnok megtekintése is tervbe van véve.

Reméljük, hogy a gazdasági előadások, 
mint eddig, agy ez év folyamán is meg fogják 
nyerni a gazdaközönség érdeklődését s töme­
gesen részt veendenek az előadásokon azzal a 
tudattal, hogy azt a három napot., a mely- 
időre az OMGE. Köztelek helyiségének vendégei 
esznek, nem töltik el tanúság és haszon nélkül.

B. B.
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NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető : Kerpely Kálmán.

Az orsz. ni. kir. növénytermelési 
kísérleti állomás működése.

Az utóbbi időben két Ízben volt alkalmam 
a növénytermelési kísérleti állomással foglal­
kozó czikket olvasni. Mind a két czikk elösmeri, 
hogy az állomás működése nem meddő, de 
azért mind a kettő kifogásolja a kísérletezés­
nél követelt módot. Mindkettőnek az a kifogása, 
hogy az állomásnak közvetlenül a gazdák közre­
működésével végzett kísérletezése veszélyez­
teti a kísérletezés megbízhatóságát. Csakis az 
irány változtatására vonatkozó javaslatban tér 
el a két czikkiró. az egyik dr. Szaniszló a 
„Mezőgazdasági Szemlében", a gazdasági tan­
intézetek kísérleti tereire kívánja a fösulyt 
fektetni, a másik — Hreblay Emil, a „Köz­
telek8 6-ik számában — a gazdasági egyesületi 
titkárokat javasolja az egyes megyék területén 
végzendő kísérletek vezetésével és ellenőrzésé­
vel megbízni.

Részemről csak örvendeni tudok azon, 
ha a szaklapok a növénytermelési kísérleti 
állomással foglalkoznak és felhívják a figyel­
met az állomás egyik másik hibájára* mert igy 
engem, mint az állomás vezetőjét, oly hibákra 
és hiányokra tesznek figyelmessé, melyeket 
talán elfogultságból nem látok és amelyeket a 
figyelmeztetés folytán, ha csak lehetséges, ki­
küszöbölni törekszem. Sajátságos azonban az, 
hogy az állomásnak valóban nagy hiányai és 
fogyatkozásai kikerülték a czikkiró urak figyel­
mét és olyat kifogásolnak, amit ez idő szerint 
megváltoztathatni nem lehet.

Arról, hogy milyennek kellene lenni a 
czélnak teljesen megfelelő növénytermelési kí­
sérleti állomásnak, igen sokat lehetne írni, 
mint ahogy sok felterjesztést irtani is már ez 
ügyben, de eredmény nélkül, mert az állomás 
jelenlegi szervezete és működése leginkább 
csak annak a bebizonyítására szolgál, hogy egy 
jól szervezett és jól dotált kísérleti állomás az 
ország növénytermelésének igen jó szolgálatokat 
tehetne, de a kitűzött czélnak nem felel meg, a
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mi nem is annyira az állomás alkalmazottjai­
nak, mint az állomás szervezetének hibája.

Amit a L czikldró urak ajánlanak, azt 
már rég megpróbáltam, de nem ment. A „Köz­
telek" t. szerkesztője tanúm reá, hogy már 
jóval a növénytermelési kísérleti állomás 
életbe léptetése előtt tettem azon javaslatot, 
hogy a gazdasági tanintézetek növénytermelési 
tanárai egy közösen megállapított terv alapján 
működjenek. Tegyenek összehasonlitó kísérlete­
ket. oszszák fel egymás között az eredmény 
feldolgozását és tegyék az eredményt közzé. 
Most is azon meggyőződésben vagyok, hogy 
ha javaslatom elfogadtatott volna, a gazdasági 
tanintézetek kísérleti terén végzett kísérletekből 
a magyar gazdaközönségre több haszon háram­
lóit volna, mint a jelenleg követett rendszer­
nél. Nem rajtam múlt, hogy a javaslat meg 
nem valósult.

Midőn gr. Bethlen András, földmivelés- 
ügyi miniszter a növénytermelési kísérleti állo­
mást szervezte, s engem annak vezetésével 
megbízott, első dolgom volt a gazdasági egye­
sületeket felkérni a közreműködésre. Azt az 
ajánlatot tettem, hogy ha az egvesületek meg­
jelelik, minő növényekkel volna az illető me­
gyében kívánatos a kísérletezés, az állomás 
ingyen fogja a magot rendelkezésre boesájtani. 
feltéve, hogy az egyesület a kísérlet ellenőrzé­
sére és az adatok összegyűjtésére és megkül­
désére vállalkozik.

Ismét Szilassy Zoltán t. barátomra hivat­
kozom, mint tanúra, hogy ezen felszólításnak 
eredménye nem volt, a legtöbb egyesület még 
csak néni is válaszolt a felszólításra. Az állo­
másnak ez okból, ha kísérletezni akart, nem 
maradt más választása, mint közvetlenül lépni 
érintkezésbe a gazdaközönséggel. A követett 
rendszernek hátrányait eléggé ismerem, melynek 
éppen nem a legnagyobbika az, hogy egyik­
másik gazda valótlan adatokat közölhet eset­
leg. Sukkal nagyobb baja ezen rendszernek 
az, hogy rendkívül igénybe veszi az állomás 
közegeit és szinte lehetetlenné teszi a tudo­
mányos' búvárkodást, mely pedig szintén fel­
adatát képezné az állomásnak. Az állomás 
személyzete, mely áll összesen két egyénből, a 
vezetőből, ki egyúttal akadémiai tanár is, a ki 
egy évben 70—80 napot tölt hivatalos utón 
és a vezető helyetteséből, a ki legalább is annyi 
időn át szintén utazik, kénytelen most már közel 
2000 gazdával közvetlenül levelezni, őket kí­
sérletezésre felszólítani, a magot, trágyát el­
küldeni, a jelentések beküldését megsürgetni 
stb. Bizony nagy könnyebbségünkre szolgálna, 
ha nem 2Ö00 gazdával, hanem 50—60 gazda­
sági egyesülettel kellene összeköttetésben len­
nünk, 50—60 helyre kellene csak a magot, 
trágyát megküldeni, 50—60 egyesülettől az 
adatokat bekérni. Látni való tehát, hogy az 
állomás nem azért követi a kifogásolt rend­
szert, mert azt legjobbnak tartja, hanem mert 
egyéb módot a kísérletezésre ez idő szerint nem 
tud. A mit Hreblay Emil ajánl, feltéve, hogy 
az összes gazdasági egyesületi titkárok vállal­
koznának a kísérletek vezetésére, melyeknek 
természetesen nemcsak a burgonyakisérlc- 
tekre kellene szorítkozni, ez idő szerint már 
csak azért sem valósítható meg, mert ha egy' 
gazdasági egyesület titkára útiköltségére és 
tiszteietdijul csak 200 frtot, tehát egy nagyon 
is minimális összeget kapna, ez 50 egyesület­
nél 10,000 frtot tenne ki, ennyit pedig az állo­
másnak 6000 frtot tevő dologi kiadásából el­
vonni lehetetlen.

Nem követhetem tehát Hreblay Emil azon 
tanácsát, hogy inkább kevés, de jó, mint sok, 
de megbízhatatlan kísérletet végezzem. Éppen 
azért, mert mindég akadtak egynéhány kísérle­
tezők, kiknek adatai nem egészen megbízhatók, 
szükséges, hogy egy-egy kísérlet lehetőleg sok 
helyen végeztessék, hogy igy a begyült adatok 
alapján az illető növénynek vagy trágyának 
értéke mégis megállapítható legyen.

Különben is kénytelen vagyok tagadásba 
venni, hogy az állomáshoz sok oly jelentés:

érkeznék be. melynek adatai nem felelnek meg 
a valóságnak, mert különben nem mutathatna 
fel az állomás egyes növényféleségekkel tett 
kísérletek után oly eredményt, mint a milyennel 
méltán dicsekedhetik. A Hanna és iilmiczi 
árpának, a „Magyar kincsnek" a homoki borsó­
nak a gyors elterjedése semmiesetre sem követ­
kezett volna be oly gyorsan, a műtrágyák álta­
lánosabb alkalmazását sem mozdíthatta volna 
elő oly mértékben az állomás, mint ez tényleg 
történt, ha a kísérletekből levont eredmény a 
valóságnak nem felelt volna meg.

A múlt évben beérkezett jelentésekből az 
tűnik ki a többek közt, hogy a „Duppaui zab“ 
a szcszös bükköny a legtöbb helyen igen jól 
bevált, már most feltéve, hogy egyes kísérlete­
zők a valóságnak meg nem felelő eredményt 
szolgáltattak be, teljesen valószínűtlen, hogy 
ezek mindenike a „Dupaui zabnak“ kedvezett 
volna, és ezért, ha esetlég egyik-másik kísér­
let eredménye nem is volna teljesen biztos, 
mégis joggal levonható azon következtetés, 
hogy ezen zabféleség a mi viszonyaink között 
igen figyelemre méltó, és azt hiszem, ez elég 
eredmény. Mindenütt akadhatnak egyesek, a 
kik az elvállalt kötelezettséget nem teljesitik a 
kellő pontossággal, de hogy a kísérletezők 
zöme. a magyar gazdaközőnség inteligencziája 
igy járna el, azt kereken tagadásba veszem, 
saját tapasztalatom után Ítélve.

Téved Hreblay Emil, midőn azt hiszi, hogy 
a kísérletre válalkozók nagy része nem küldi 
be a jelentést; csak nem régiben járt nálam 
egy külföldi szakember, a ki midőn az állomás 
könyveit neki megmutattam, elcsodálkozott azon, 
hogy mily kevés kísérletező mulasztja el a 
jelentés beküldését. Állítása szerint a német- 
országi összehasonlitó kísérleteknél igen jelen­
tékenyen rosszabb az eredmény. Az állomás 
különben is igyekszik a meg nem bizható ele­
meket kiselejtezni. Mindazok neveit, kik jelen­
téseiket nem küldik be, vagy selejtes, felületes 
jelentést küldenek, egy külön könyvbe beírjuk, 
és a további kísérletezéstől kizárjuk.

Legyen szabad továbbá azt is megkérdez­
nem, hogy hol van a garanczia arra, hogy ha 
a gazdasági egyesületek titkárai végzik az el­
lenőrzést, feltéve hogy ezek mindegyike a leg­
nagyobb lelkiismeretességgel szolgálja az ügyet, 
hogy az összes gazdák tényleg a valóságnak 
megfelelő adatokat szolgáltatnak be. Tekintve, 
hogy egy élénkebb tevékenységgel biró gazda­
sági egyletben a titkárnak sok és sokféle dolga 
van, lehetetlen tőle azt kívánni, hogy az ösz- 
szes kísérletek terméseinek lemérésénél szemé­
lyesen jelen legyen, és igy csak úgy csúszhat­
nak be valótlan adatok e jelentésekbe, mint 
jelenleg. A gazdasági egyesületek közreműkö­
désével kísérletezni ugyan kívánatos volna, de 
inkább a fenti okokból, de nem azért, mint ha 
igy biztossabbá válnának ez adatok.

Hreblay ur azt is kifogásolja, hogy az 
agricultur vegyészek ellenőrzik a kísérleteket. 
Erre vonatkozólag tévedésben van, ha azt 
hiszi, hogy az agricultur vegyészek a kísérletek 
megszerelésénél az összehasonlított növények 
termésének és az alkalmazott műtrágyák 
hatásában mutatkozó külömbségnek megál­
lapítása végett szemlélik meg a kísérleteket. 
Az ellenőrzésnek csakis az a czélja, meg­
győződni arról, vájjon a kísérlet teljesen az 
állomás utasítása szerint hajtatott-e végre, s 
hogy ellenkező esetben az illetőre kísérlet ne 
bizassék. Tehát a jövőre meg nem bizható 
gazdák kiselejtezése az ellenőrzés fő czélja.

Egészen más kérdés, vájjon a kísérlet 
ellenőrzését nem végezhetnék-e a czélnak job­
ban megfelelöleg gyakorlati ismeretekkel is ren­
delkező szakközegek. Erre vonatkozólag legyen 
szabad csak annyit megemlítenem, hogy évek 
óta kérelmezem már a növénytermelési állomás 
deczentráiizáczióját, oly módon, hogy az ország 
5 nagy kerületre osztva, minden kerületbe a 
növénytermelésben gyakorlatilag és elméletileg 
egyaránt képzett szakember neveztessék ki 
növénytermelési felügyelővé, akinek feladata

lenne az illető kerületben a legszükségesebb 
növénytermelési kísérleteket szervezni, megbíz­
ható gazdákat a kísérletekre megnyerni, évente 
a kísérletek egy részét legalább szemügyre 
venni, a gazdákkal érintkezve, az egyes növé­
nyek termelésénél mutatkozó hibákra a gazdá­
kat figyelmeztetni, az okszerű termelési eljárá­
sokat javaslatba hozni, a kísérletek eredményeit 
összegyűjteni és azt télen át feldolgozva, a 
központi állomásnak megküldeni. Ezen javas­
latom azonban mindez ideig nem fogadtatott el.

Felhasználom egyúttal az alkalmat Kerpely 
Kálmán barátomnak, az országos m. kir. növény- 
termelési kísérleti állomásra vonatkozó, a „Köz­
telek“ 5-ik számában között tévedését is helyre­
igazítani. Ö ugyanis egy kérdésre válaszolva azt 
mondja, hogy Hanna-árpa az állomásnál kap­
ható. Hát ez sajnos, nincs igy. Igaz ugyan, 
hogy az állomás akkor felelne meg működésé­
nek teljesen, akkor érhetné el azt, hogy a 
kísérletezésnél bevált növényféleségek minél 
hamarább terjedjenek el, ha a kísérletek be­
fejezte után is mérsékelt áron bocsájthatná ren­
delkezésre az illető féleségeket, vetni kívánó 
gazdáknak eredeti és kifogástalan minőségű 
vetőmagot. A gazdaközönség ezen módon sok­
kal olcsóbban jutna jóminöségü vetőmaghoz, 
mint jelenleg, midőn az állomás a nagyszámmal 
beérkező kérdezösködésre csak azt válaszol­
hatja, hogy itt és itt szerezhető be a vetőmag. 
Hogy ez igy van és nem másképp, az nem az 
én hibám. Cserháti Sándor.

LOTENYESZTES.

Népies lótenyésztésünk bajai.
ni.

Bármily nagy legyen is az a befolyás, az 
a tevékenység, melylyel a kormány az orszá­
gos lótenyésztés ügyét gyámolitja, a társada­
lom közreműködését nem nélkülözhetjük, ha 
azt óhajtjuk, hogy a lótenyésztésügyi kormány­
zat hasznos intencziói érvényre jussanak a 
gyakorlatban.

Már a katonai lóvásárok tárgyalásánál 
érintettem azokat a feladatokat, melyek a vá­
sárok előkészítésére nézve a társadalomnak 
erre hivatott tényezőire háramlanak. Nálunk e 
tekintetben a megyei gazdasági egyesületek, a 
lótenyész-bizottmány és a helyi gazdasági ér­
dekszövetségek vannak akczióra hivatva. Hogy 
mennyire kell kiterjedni ennek a befolyásnak, 
arra más államok lótenyésztési és értékesítési 
viszonyai elég példát nyújtanak.

Angliában, Német- és Francziaországban, 
az olyan vidékeken, a hol a népies tenyésztés 
kivitelképes vagy egyáltalán keresettebb lovat 
bir előállítani, a jobb anyaggal biró kistenyósz- 
tök szövetkeznek azon ezélból, hogy állandóan 
egy bizonyos alkalmas lótvpust produkáljanak. 
A fösulvt arra fektetik — s ebben találják 
sikerüket is — hogy mindig egyöntetű árut 
termeljenek.

Hogy ezt miképpen érik el, az nem titok. 
A mennyire csak lehetséges, a kívánt czélnak 
megfelelő kanczákat használnak és csak olyan 
méneket vesznek igénybe, melyek ama bizonyos 
jelleg és termet kívánalmainak a legjobban 
megfelelnek. E végből díjazásokat tartanak, 
amelyeknél nem csupán a pénzbeli jutalom 
hatása játszik szerepet, hanem az a tapasztalat, 
és az tanulság is, a mit a tenyésztők itt szerez­
hetnek. A díjazás megmutatja a tenyésztőknek 
hogy milyen méneket, milyen kanczákat 
tartsanak, hogy a kívánt eredményhez jussanak, 
megtanítja őket az alkat és a hibák megítélésére 
és egyúttal emeli a díjazott állatok és azok 
ivadékainak kereskedelmi értékét. Az ilyen 
díjazáshoz nem kell sok pénz, mert a szakértő 
jury ítélete magában is értékemelő, de okvet­
lenül kell hozzá a tenyészanyag és az eladó 
anvag nyilvántartása. Ez egyike a leghatásosabb
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eszközöknek, melylyel a kereskedő közvetítését 
szép szerével kilehet zárni, mert a venni 
szándékozó idegen a nyilvántartási lajstrom 
után elindulva bízvást elmehet a megjelölt 
vidékre vagy községbe s ott bizonyos számú, 
a keresett tvpusnak megfelelő árut" fog találni.

Az imént vázolt viszonyokat kell tehát 
nálunk előbb meghonosítani, mielőtt az eladó 
anyagnak oly sokszor hangoztatott nyilvántartá­
sára és publikálására gondolhatnánk, mert ma 
még úgy állunk a népies tenyésztéssel, de sok 
tekintetben a kisebb-nagvobb tenyésztések egv 
részével is, hogy nyugodt lélekkel alig indít­
hatnánk útnak az idegen vevőt, hogy menjen 
csak X-be vagy Y-ba, ott bizonyosan talál elég 
lovat, mely az ő kívánalmainak meg fog felelni.

Ma csak azt mondhatjuk a vevőnek, hogv 
látogasson el a kérdéses helyre, talán talál is 
ott az ö czéljainak megfelelőt a sok minden­
féle ló közül, — remontát azonban válószinü- 
leg fog kaphatni. Tegyük fel, hogy a vevő fel­
bátorodik s elmegy a kijelölt községbe. Kihez 
forduljon ott, hogy elövezessék a lovakat? Az 
elöljáróságokat nálunk ez a dolog nem érdekli, 
más pedig nem vállalkozik, vagy ha akad is 
szolgálatkész kisbiró, hajdú vagy más efféle, 
annak a kalauzolásából ugyan nincs köszönet. 
Ismét felbukkan tehát lóér tőkésítésünk réme — 
a kupecz — aki egyedül képes arra. hogv az 
emlékezetében mindig nyilvántartott alkalmas 
lovakat elövezettesse.

Ha volna a községben tenyésztőegvesület 
vagy legalább is egy fiókja, megvolna" a te­
nyésztők listája, az eladó lovak jegyzéke stb., 
akkor nem szorulnánk a kupeczre.

Sokan úgy képzelik a lótenyésztők szö­
vetkezeteit s az eladó anyag nyilvántartását egy 
községben vagy vidéken, hogy abba minden 
lótartó gazda felvehető és minden eladó köz­
ségbeli ló nyilvántartandó. Nos hát ezzel ismét 
nem érnénk czélt. Igaz, hogy nem derék do­
lognak látszik a jobb tenyésztőgazdákat a 
gyöngébbekkel szemben ilyen előnyöket bizto­
sitó kiváltságban részesíteni, de azon alapjában 
véve nem lehet segíteni. A törekvők sikere 
azonban felbuzditandja azokat is, a kik az­
előtt nem sokat törődtek a dologgal vagy nem 
értettek hozzá. Hogy miképpen lehet lótenyésztő 
egyesületet létesíteni, arra már vannak példák 
az országban.

Legelsőnek s talán a legjobbnak a gróf 
d’Orsay alezredes, mezöhegyesi ménesparancs­
nok által alapított mezőhegyesi tájfajta tenyésztő 
egyesületet állíthatjuk oda.

Annak a községnek vagy vidéknek ló­
tenyésztői, a hol a szövetkezetei létesíteni 
óhajtják, felkérnek egy megbízható szakértőt, 
ki az eléje vezetendő kanezaanyagot osztá­
lyozza. Ez kijelöli a tenyésztésre alkalmas 
kanczák közül azokat, melyek elsősorban be- 
illenek a kitűzendő tenyészirány keretébe, va­
lamint azokat is, melyek másodsorban jöhetnek 
csak tekintetbe, tehát közvetlen nem illenek 
bele az egyöntetűségre törekvő tény észcsoportba, 
de megfelelő párosítás után abba illő ivadékok 
nemzésére nyújtanak kilátást.

Az első csoportot bevezetik a törzs­
könyvbe s igazolványt állítanak ki minden 

-egyes idetartozó tenyészkanczáról. A második 
csoportba tartozó kanczákról szintén lehet ha­
sonló igazolványokat kiállítani. Ezeknél azon­
ban a másodsorbani alkalmasságnak ki kell 
tűnni.

A kiválasztott kanczák összbenyomása, 
átlagos jellege, termete, testalkata, szervezeti 
összetétele, a helyi gazdasági és forgalmi álla­
potok természete, vagy inkább ez állapotok 
tényleges követelményei s az értékesítési vi­
szonyok alapján a szakértőnek meg kell je­
lölnie általában azt a tenyésztypust, mely­
ből a használandó állami mén választandó. 
Ebből a typusból kell venni állandóan a mé­
neket, melyeknek a kiválasztását lehetőleg 
szintén a szakértőre kell bízni.

Ezzel a kiválasztott, a mennyire lehet 
összeillő kanezacsoporttal egy-egy község.
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vagy vidék keretében olyan tenyésztörzset 
lehet létesíteni, mely a következő generácziók- 
ban fokról-fokra egyöntetűbbé váló anyagot 
bir produkálni. Az egy typushoz váló ragasz­
kodás eredménye ez, mely az ivadékokban 
reprodukálja a közös apa vonásait, testalkatát, 
előnyeit és hibáit. Fölösleges talán ismét hang­
súlyoznom, hogy az ilyen tenvészkörbe nem 
vonhatók be az illető község vagy vidék összes 
lovai, hanem csak a beleülök. Á hol a kivá­
lasztott kanczák száma a 60-at meg nem ha­
ladja egy ménnél többet nem igen lehet tar­
tani. Itt tehát individuális párosításról nem 
lehet szó; meg kell elégedni azzal, a mit egy 
mén képes kiegyenlíteni. Tökéletesebb lesz a 
tenyészmüvelet olyan helyen, a hol a kanczák 
nagyobb számánál fogva két vagy több egy- 
typusbeii mént alkalmazhatnak, mert ebben az 
esetben nemcsak a typus reprodukczióját lehet 
elérni, hanem individuális párosítással az 
egyes kanezáknál előforduló alkathibákat a 
reájuk megfelelőbb mén alkalmazásával ki lehet 
egyenlíteni.

A kanczacsikók, mikor azt a kort elérik, 
hogy tenyésztésbe vétessenek, természetesen 
ismét megbirálás tárgyát képezik avégből, hogy 
tenyésztésre alkalmasak-e, vagy nem. A feltűnő 
alkathibával vagy más az állat értékét nagyobb 
mértékben csökkentő öröklő defektussal biró 
fiatal kanczát ebből a jobb tenyészkörből ok­
vetlenül ki kell zárni és ki is lehet, mert csak 
olyan kanczák fedeztethetek a tenyészegyesület 
részére kiadott állami ménnel vagy ménekkel, 
amely kanczák az egyesület szakértője ré­
széről igazolványnyal elláttattak.

Ha a gazda nem akarja belátni, hogy a 
tenyésztésre nem alkalmasnak nyilvánított kan- 
czája tényleg nem arra való és mégis beakarja 
fedeztetni, ám tegye, de ne azzal a jó ménnel, 
mely a tenyészegyesületnek lett kiadva.

Nézetem szerint a kistenyésztőkkanczáinak 
ilyen megkülönböztetése —- feltéve azt, hogv 
az állam az elsőrendű tenyészméneket első­
sorban a tenyészegyesülettel és megfelelő 
anyaggal rendelkező községeknek adná ki — 
erős rugót képezne arra nézve, hogy a kis- 
tenyésztök jó kanczát iparkodnának tartani, 
mert a hibás és rossz kanczára csak másod­
rendű csődör juthatna.

Ez a rendszabály ugyan nem oly hatásos, 
mint az alkalmas jó fiatal kanczák eladásának 
tilalma, de e tilalomnak az alapszabályokban 
való felvétele esetén nem mindenütt lehetne 
a tenyészegyesületeknek nagyszámú híveket 
szerezni, mert sok embert visszariasztana annak 
tudata, hogy kanczacsikóját csak az egyesület 
intézöségének engedélyével adhatja el.

A többi dolgok, melyek a tenyésztő-egye­
sületek létesítéséhez szükségesek, általában is­
meretesek. Törzskönyvelés, a csikók bélyegzése, 
díjazások, az eladó anyag nyilvántartása és 
hirdetése stb.

Ha a népies tenyésztésnek legjavát a 
megfelelő eljárás által oly helyzetbe hozzuk, 
hogy egy-egy helyen vagy vidéken nagyobb- 
számu egyöntetű árut bírjon produkálni és a 
konzummensnek tudomása lesz arról, hogy 
azokon a helyeken mindig megtalálhatja a kere­
sett árut, ha kisgazdáink lassankint hozzászok­
nak ahhoz, hogy eladó lovaikat a konzummens­
nek elfogadható áron kínálják, nehogy az utóbbi 
a kupecz közvetítésére szoruljon, a ki rendsze­
rint jóval olcsóbban megtudja venni az úri ve­
vővel szemben néha határt nem ismerő pa­
rasztgazdának, a valódi értékén erősen felül­
tartott lovát, — akkor kevesebb lesz majd a 
panasz az alkalmatlan lókereskedőkre, kupe- 
ezekre és közvetítőkre, kiket a jelenlegi viszo­
nyok között nem is nélkülözhetünk.

Összefoglalva a mondottakat, népies te­
nyésztésünk bajainak orvoslását a következők­
ben kell keresnünk:

1. A tulajdonképpen számbavetö jobb 
anyag produkeziójának minőségben való eme­
lésében az által, hogy a népies tenyésztés leg­
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jobb kanezaanvagát kiválasztják és erre a 
megfelelő állami mének legjavát alkalmazzák.

2. A kereslet különböző irányai részére 
való termelésben, nem pedig egyedül oly irány­
nak hódolva, mely a tulprodukezió. a konkur- 
renczia nagysága és a kereslet elégtelensége foly­
tán mindenkire nézve egyaránt jövedelmező nem 
lehet. Figyelemmel kell lenni továbbá a mező­
gazdaság, a forgalom, a piacz és a kivitel 
szükségleteire és helyes munkafelosztással a 
produkezió sokoldalúságát emelni.

3. Az egyes használati jellegekbe sorol­
ható árunak tömegesebb előállításában. Állan­
dóan egyöntetű áru termelése emeli a termelő 
hírnevét, bizalmat kelt, vonzza a vevőt és 
szállitóképessé teszi a termelőt.

4. A termelöforrásoknak a konzummens 
közönség előtt való ismertetésében. Legyen 
reklám is, de csak szolid, bizalmat keltő 
reklám.

Ezektől az intézkedésektől várhatjuk ló- 
értékesitési viszonyaink javulását a népies 
tenyésztésben. A magánmének és a községi 
mének kérdése bár fontos és figyelmen kiviil 
nem hagyható, itt inkább a háttérbe szorul, 
mert az ezen mének által produkált eladó 
anyag kevés kivétellel fprimitivebb áru, mely a 
belkereskedelemben csak másodrendű szerepet 
játszik, a kiviteli forgalomban pedig alig jön 
számításba.

Első sorban tehát az állami mének és a 
nagyobb tenyésztők jobb ménjeinek befolyása 
alatt álló kiválóbb népies tenyészanyag sorsára 
kell tekintettel lennünk, ha népies lótenyészté­
sünk színvonalát emelni akarjuk. Arra az 
anyagra kell fektetnünk a fősulyt, amely fej­
lesztésre alkalmas és nagyobb szereplésre van 
hivatva. Az emberek közül sem lehet mind­
nyája prókátor, orvos, vagy hivatalnok; ott is 
kell a primitívebb anyag, mely a létérti küzde­
lem állandó nyomása alatt igénytelen egyszerű­
ségével változatlanul betölti a helyét a társa­
dalom sokirányú munkakörében.

Kiss Mihály.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
43. sz. kérdés. Egy éves bárányaimban 

szőrféreg van, mely az által került beléjük, 
hogy állott vízzel lettek itatva. Megbróbáltam 
már velük azt a módszert is, mit Monostori az 
„Állatgyógyászat“ czimü kis könyvében leír a 
kiköhögtetésröl, de ez sem használt. Kérem 
velem azt a módot vagy szert tudatni, mely 
őket a bajból kigvógyitja.

Taron y. H. S.
44. sz. kérdés. Hizóökreimnek az I-sö 

időszakban 1000 kg. élősúlyra naponta a kö­
vetkező takarmányokat adagoltam: 2 kg. rep- 
czepogácsa, 4 kg. tengeridara, 4 kg. buzakorpa, 
12 kg. buzapolvva, 6 kg. bükkönyszéna és 60 
kg. répa.

A II. időszakban adagoltam naponta 1000 
kg. élősúlyra 3 kg. repczepogácsa, 6 kg. tengeri­
dara, 4 kg. buzakorpa, 10 kg. buzapolvva, 4 
kg. bükkönyszéna és 60 kg. répát.

A III. időszakban naponta 1000 kg. élő­
súlyra 2 kg. repczepogácsát, 7 kg. tengefidarát, 
5 kg. buzakorpát, 3 kg. bükkönyszénát, 10 kg. 
buzapolyvát és 60 kg. répát szándékozom ada­
golni. Megjegyzem, hogy a hizlalás 6 hónapig 
fog tartani: kérek szives felvilágosítást, hogy 
helyes-e ez az adagolás ?

Tolmács. S. F.
45. számú kérdés. Kérem a beküldött 

csomagban található apró rovarokat, melyek a 
szőlőkben nagy tömegekben találhatók, meg­
határozni s az ellenök való védekezési módot 
közölni.

Tolna-Högyész. K. Gy.
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4*i. sz. kérdés. Mi lehet az oka, hogv 
elöhasi koezáim közül egy hét lefolyása alatt 
már a harmadik vetél el: megjegyzem, hogy 
koezáim jó bánásmódban részesülnek, valamint 
azt is. hogy a lehető legjobb kondiczióban 
vannak, árpa- és tengeridara keverékből készült 
moslékot langymeiegen esznek, ezek egyike 
'<*m dohos, sem nem penészes, fagyos 
krumplit egyáltalán nem kapnak. A második 
'értés elvetélése után az ólakat alaposan 
ki takarót attain és desinfieziáltam szublimál ol­
dattal. 1 isztelettei kérdeni, nem-e volna szük­
séges takarmányt változtatni s a sertéseket 
más épületbe elhelyezni, hogy a baj meg­
szűnjék.

Íb-Fenyő. J/. K.
47. sz. kérdés. Néhány hétig pihentetett, 

korosabb magyar fajta mustraökröket (útlag- 
sulyuk 510 kg.) akarok 5 hónapi hizlalási idő­
tartammal beállítani és takarmányukat a követ­
kezőképpen állítottam össze, megjegyezvén, 
hogy a rétiszéna középmi nöségii anyaszéna: a 
zabosbükkiíny. vöröshere jól sikerült takarmány; 
az olajpogácsa pedig 5 + részben tökmag, :i * 
részben napraforgópogácsa. Számításaimban a 
pogácsát egészben napraforgónak vettem és a 
takarmányelemzési tabellák átlagszámait hasz­
náltam.

1000 kg. élősúlyra megállapítottam az I. 
időszakra; 2 kg. árpadara, 2"5 kg. f. búza korpa, 
1'd kg. olajpogácsa, 60 kg. répa. 6 kg. rétiszéna, 
6 kg. zabosbükköny, 4 kg. zabpolyva.

A II. időszakra : 2 5 kg. tengeridara, 3 kg. 
korpa, 3"25 kg. olajpogácsa. 4 kg. zabosbükköny, 
6 kg. vöröshere, 60 kg. répa, 3 kg. zabpolyva.

A III. időszakra: 5 kg. tengeridara, 325 
kg. korpa. 1 "50 kg. olajpogácsa, 8 kg. vöröshere, 
6" kg. répa, 3 kg. zabpolyva. Tisztelettel kér­
dem helyes-e összeállításom V Ha nem : meny­
nyiben volna módosítandó V Mely előkészítése 
és etetési rendje e takarmányoknak a leghelye­
sebb y Sót fejenkint és naponkint 30 grammot 
számítok! "Sz. A.

Feleletek.
Hizlalás befejezése. II. feleli a 30. sz. 

kérdésre. A 27,500 kg. élősúlyra kiszabott 
takarmányokban a következő mennyiségű táp­
anyagok vannak :

•Száraz- Pro- Szón-
a ríván lein /jÍ3Ü hidrát

k i ! o g r a in 111
- kg. fin. buzakorpa 174-0 236 6*0 88‘8

1 Ol. 1 tengeri (dara? 85*6 8"4 4‘8 60-6
1500 savanyított

répaszelet . . . . 1 72'5 10-5 Vő 109-5
1000 kg. savanyított

1.'salamádé . . . . 185-0 80 6'0 104-0
200 kg- rétiszéna . . 172-6 10-8 2-0 83-2
200 - „ sarju . . 170-4 14-2 3-2 82-0

Összesen 980-1 75'5 23'5 528-1
1000 kg. élősúlyra jut 35'6 2-7 0-8 19-2

Táparány 1 : 7-8
Ezen összeállítás és a lakai■mám szab-

vány között ill. hizlalási időszak) lényeges el­
térés van; 1. ezen takarmányadag sokkal tá- 
gabb táparánvu, mint ezen hizlalási időszak­
ban kellene lenni (1 : 5'5); 2. túlságos nagy 
a szárazanyagtartalom; ez utóbbi hibát tisz­
telt gazdatársam a legrövidebb idő alatt észre 
lógja venni, mert állatai nagyon sok „izék“-et 
hagynak.

Fenti takarmányokból különben nem lehet 
oly összeállítást készíteni, mely a szabványok­
nak megfelelne és e mellett az állat egészsé­
gére sem lenne káros befolyással. Ha kérdést- 
tevő ökreit a szabványok szerint akarja takar­
mányózni (a mi az eddigi tapasztalatok szerint 
a leghelyesebb), úgy repezepogácsát keli be­
szereznie. Ezen esetben a következő takar­
mánykeveréket adagolhatja állatainak 1000 kg. 
élősúlyra (naponkint): 50 kg. savanyított répa­
szelet. 4 kg. rétiszéna, 7 kg. réti sarju. 5 kg.

tengeridara. 4 kg. korpa, 4 kg. repczepogácsa. 
Ezen takarmányok, közepes minőségünknek 
véve, tartalmaznak; 26'44 kg. szárazanyagban 
2‘97 kg. proteint 0"88 kg. zsírt és 13"94 kg. 
szénhydmtot. Táparány 1 : 5"4.

Az 5 kg. sóadag sok. elegendő 2\5 kg.
Áttérek a kérdés második részére. Mint 

már e lapok hasábjain is többször említve 
lett a legjobb eredményt a szabványoknak meg­
felelő takarmánvösszeállUással lehet elérni; arra 
azonban semmiféle takarmimyösszeállitással 
sem leszünk képesek, hogy ökreinket egy tet­
szés szerinti időre készre hizlaljuk.

Ha takarmányösszeállitásunk helyes, ha 
takarmányozásunk (etetésünk) okszerű, ha az 
istálló, ivóvíz, az ökrök gondozása kifogástalan, 
akkor mindent megtettünk, a mi a leggyorsabb 
hízást eredményezheti.

Hányszor etessük ökreinket? Kérdésttevö
4- szer szándékozik etetni. Ennek tényleg meg 
van egy igen nagy előnye. T. i. az állat egy­
szerre nem eszik sokat, gyomrát nem terheli 
meg; az etetéskor nem eszik mohón (miután 
nem éhezik nagyon ki), a mi a takarmányok 
jobb megemésztését eredményezi. De négyszeri 
etetésnél az ökör keveset pihen és rövid ideig 
mindig. Ezért legezéiszerübb a hizóökröt na­
ponkint háromszor etetni; ezen esetben az 
etetés kezdődik hajnali 3 órakor és tart 5 
óráig, 5—8-ig az ökrök tisztogatása, fél 11 
órakor rövid etetés (egy kevés szálastakarmány 
és utána itatás), esteli etetés 5—7 óráig és 
ezen esetben az ökröknek van egy éjjeli 
hosszú pihenőjük (7 óra).

Antalháza. Sommer Miksa.

Kérdésttevö levelében, melyben kérdésére 
választ kért, 200 s nem 100 kg. tengeridara 
volt irva; innen van, hogy Jaskó ur és Som­
mer ur számításai nem vágnak mindenben 
össze, továbbá onnan, hogy Sommer ur nem 
létező takarmánynyal (repczepogácsával) is 
számol. így kérdésttevö választhat a között, 
hogy pogácsát beszerezzen-e vagy nem. Én is 
óhajtandónak tartom a beszerzést s a kevesebb 
sót is elegendőnek tartom akkor, ha pogácsa 
is nyujtatik. Ellenkező esetben a több só mel­
lett vagyok. 11 ovatvesetö.

Tüdő-féregkor. Felelet a 43- ik kérdésre. A 
szőrféregkór, vagy tüdő férgesség gyógyításának 
ama másikjnódja. melyet kérdésttevö tudakol, 
olyan, hogy azt laikusra bízni nem igen lehet. 
Ezért van az idézett Állatgyógyászat-ban az 
mondva, hogy „Állatorvos terpentint és faolaj 
befecskendezéseket a légcsőbe, tűs fecskendő se­
gélyével, meg szokott próbálni.“ Ha tellát kérdést- 
tevő, állatorvosra bízza e kezelést, azt legjobban 
cselekszi, de mert világoson kéri e kezelésnek 
ismertetését, közlöm a következőket.

A szőrférges bárányok számához mérten 
keverje össze a következő szereket, következő 
arányban: tisztított terpentin olajat, tiszta fa 
vagy lenolajat egyenlő mennyiségben, mond­
juk 200—200 grammot, tiszta angol kreolint 
20 grammot. E keverékből szijjon fel egy-egv 
fecskendezésre. egy-egv bárány számára az idézett 
„Állatgyógyászatban a 103-ik oldalon 8 sz. 
alatt ábrázolthoz hasonló tűs fecskendezőbe
5— 5 grammot; szúrja be a fecskendező tűjét 
a bárány bőrén át annak légcsövébe elől, a 
nyak közepe táján ugv, hogy a tü hegye a 
légcső üregébe érjen s ekkor a fecskendező 
tolójával hajtsa be a szert ez üregbe. Ezt 
másnap és harmadnap megismételheti minden 
szőrférges báránynál.

Ez a szer a szőrférgeket részben megöli, 
részben elhódítja, s eként azokat az állat 
könnyebben és nagyobb mennyiségben kiköhög­
heti, vagyis a kezelés igen eredményes lehet, 
feltevén, hogy a baj nincsen nagyon előre 
haladott stádiumban. Ha ilyen stádiumban 
volna, a veszteségeket csökkentendő, mészárszé­
ken czélszerii a bárányokat értékesíteni, mert ily 
stádiumában a betegségnek a kezelés sikere 
felette kétséges. A jövőre nézve fődolog a 
védekezés, melyről az idézett könyvben a 39,

49, es 233 ik oldalon tájékoztatás foglaltatik, 
avagy aztán olvashat erről bővebben is a 
„Könyv az egészséges állatok gondozásáról“ 
stb. czimü munkában, hol többek között a 144-ik 
oldalon a következők foglaltatnak.

„Különösen nedves, vadvizes helyeken 
cinek ezen férgek tojásai, melyek vízzel s füvei 
jutnak aztán a házi állatokba.

A szörféreg tojásai tavaszkor és nyár 
kezdetén kerülnek kiválta fiatal juhok és 
sertések légutaiba s ott nehány hónap alatt 
kikelnek s ujjnyi hosszú, fonálnyi vastag fér­
gekké nőnek melyeket aztán őszkor és télen 
igyekszik az állat prüszkülés és köhögés köz­
ben eltávolítani, de nem sok eredménynyel, 
úgy. hogy az erős hurut, nehéz légzés és 
elerőtlenedés következtében igen sok juh és 
sertés elpusztul.

Védekezés szempontjából az ilyen vizes 
helyeket kerülni kell, vagy aztán árkok 
ásásával vagy iecsapolással kell a legelő ilyen 
szőrféreg fészkeit ártalmatlanná tenni,“

Monostori Károly.
Hizóökrök takarmányozása. (Felelet a 

44. sz. kérdőre.) f\ A kérdésben közölt takar­
mánykeverékek a következőképpen módositan- 
dók: az I. időszakban, minthogy úgy a szer­
ves anyagból, mint fehérje, szénhydrát és zsír­
ból többet adagol, mint kellene, csökkentettem 
úgy a bükkönyszéna mint a buzapolvva meny- 
nyiségét aképpen, hogy inig a közölt takarmány­
keverékben 31,120 szárazanyagot, 2,760 fehér­
jét. 16,694 szénhvdrátot és 0.628 zsírt etetne 
1 :6"6 arány mellett, addig most 26,445 száraz 
anyagot, 2,524 fehérjét, 14,861 szénhidrátot és 
0"591 zsirí etet 1:6"4 arány mellett. Ezen táp­
anyagtartalom, — a mely az ezen időszakra 
előirt tápanyagszabvány értékszámainak meg­
felel, — a következő takarmánykeverékben 
foglaltatik: repczepogácsa 2 kg., tengeri dara 
4 kg., buzakorpa 4 kg., buzapolyva 8 kg., 
bükkönyszéna 41:a kg., takarmányrépa 60 kg.

A 11. időszakra megállapított takarmány­
keverékben szintén igen sok a szárazanyag, 
szénhidrát és zsir; a fehérje tartalom azon­
ban kevés, úgy hogy a táparány nyíltabb, mint 
a minő ezen időszakban megkivántatik. Ennél­
fogva a buzapolyva és kukoricza mennyiségét 
csökkentve, a bükkönyszéna adagját növelve, 
el lehet érni, hogy kellő mennyiségű tápanyag 
jusson a szervezetbe szőkébb táparány mellett. 
Mig a régi kidolgozás szerint ugyanis 30,350 
száraz anyagot, 2,910 fehérjét, 16.786 szén* 
hydrátot és 0.760 zsírt etetne 1 :62 arány 
mellett, addig most, ha ezen időszakban 3 kg. 
repezepogácsát, 5 kg. tengeridarát, 4 kg. búza- 
korpát, 4 kg., buzapolyvát, 6 kg. bükköny szénát, 
és 60 kg. takarmányrépát etet fel a hízókkal, 
úgy 26,030 száraz anyagot, 2.982 fehérjét.
14,930 szénhvdrátot és 0,716 zsírt nyújt nekik 
1:5'5 arány mellett.

A III. időszakra megállapított takarmány­
keverék 30,350 száraz anyagot, 2,730 fehérjét, 
17,232 szénhvdrátot és 0,752 zsírt tartalmaz 
1:70 táparány mellett. Ezen takarmányban 
is feles mennyiségben jut a .szervezetbe úgy 
száraz anyag, mint szénhydrát és zsir. A le­
hr- e mennyiség megfelelő. Ebből önként fo- 
lvin., hogy a táparány is nyíltabb, mint a minőt 
a tápanyagszabványok előírnak t. i. 1 :7'0. 
Kevesebb polyva etetésével el lehet érni. hogy 
a száraz anyagtartalom csökken, a tengeri 
dara adagjának kisebbítésével pedig a zsir 
mennyisége kevesebbedik. Hogy ha tehát a 
polyva és tengeriből kevesebbet etetünk s az 
eközben megfogyott fehérjét bökkönyszéna ada­
golásával pótoljuk, helyes táparányt érhetünk 
el és e mellett elegendő táplálóanyagot jutta­
tunk a hízóknak.

Etetendő lesz tehát a III. időszakban 
1000 kg. élősúlyra és naponta; repczepogácsa 
2 kg., tengeridara 5 kg., buzakorpa 5 kg., 
bükkönyszéna 5 kg., buzapolyva 5 kg., takar­
mányrépa 60 kg. Tartalmaz 25' 190 száraz­
anyagot, 2 724 fehérjét, 14774 szénhvdrátot és 
0"660 zsírt. Táparány 1 : 6 0. J. G.



Fővárosi vásárcsarnokok.
A budapesti vásárcsarnokokat február hó 

16-án adják át a forgalomnak.
A vásárcsarnokok úgy a főváros fogyasz­

tóira. mint a vidék termelőire nézve nagy elő­
nyöket fognak nyújtani. Á főváros közönsége 
mindenekelőtt azzal nyer, hogy élelmi ezikkeit 
ezután nem kell külön, egymástól szétszórt, 
nyílt piaczokon összeszedegetnie, mert a vásár­
csarnokban — mint jól berendezett kamrában 
— minden ezíkket együtt talál, amire a ház­
tartás ezéljaira szüksége van. Ezenkívül több 
garanezíát vesz az árunak helyes mennyiségben 
és jó minőségben való kiszolgáltatása iránt, 
mint eddig vett. Végre az árak megállapítása 
nem fog annyira a két fél alkuszképességétől 
függni, mint eddig függött, mert a csarnokok­
ban a kereslet és kínálat összpontosittatván, 
megbízható, szolid árak jönnek létre.

Még nagyobb előnyt fognak élvezni a ter­
melők, minthogy a vásárcsarnokok abba a hely­
zetbe juttatják őket, hogy élelmi czikkeiknek 
biztos piaezot találnak, amelynek konjunktúráit 
épp úgy kihasználhatják, mint bármely hivatá­
sos elárusító.

Most a födolog természetesen az, hogy 
a termelő gazdák a vásárcsarnokok intézményét 
minél inkább kihasználják.

Az az eljárás, melvlyel az élelmi czikke- 
ket elárusitás végett a vásárcsarnokokba lehet 
juttatni, olyan egyszerű és körülményesség 
nélkül való. hogy mindenki fejtörés s fáradtság 
nélkül próbát tehet vele. A vásárcsarnokok 
igazgatósága a most kiadott ,Útmutatásban“ 
röviden közli azokat a tudnivalókat, amelyek 
felől a vásárcsarnokokban elárusítani akaróknak 
tájékozniok szükséges magokat-

Az „Útmutatás" nyomán a főbb tudni­
valókat a következőkben foglaljuk össze.

Mit lehet eUnhii a vásárcsarnokokban?

A vásárcsarnokokban minden olyan áru- 
czikket el lehet adni, amely táplálkozásra szol­
gál. Ezek: leölt állatok (malacz 6 kilogramm 
élősúlyig élve is felhozható) bus, zsír és tej­
termékek. házi sütetek, zöldségfélék, gyümölcsök 
I frissen vagy elkészítve) palaczkborok és házi­
lag készített pálinka. Részletes felsorolását az 
eladható ólelmiczikkeknek a „Ilelybérszabáív- 
zat* tartalmazza.

.1 vásárra juthatás módja.

A vásárcsarnokok igénybevételének mód­
ját tekintve, meg kell különböztetnünk a fővá­
rosban vagy ehhez közel lakó és vidéki el­
adókat.

A ki helyben vagy közel lakik, az áru- 
* zikkeit a hajnali órákban, minden előzetes 
bejelentés nélkül egyszerűen elszáll illatja a 
vásárcsarnokok valamelyikébe (mindegyikbe 
rakott kocsival is be lehet hajtani), ott a szol­
galatot teljesítő altiszttől elárusító helyet kér, 
a helypénzt (mely az áruk természete szerint 
változik) lefizeti, áruezikkeit a kijelölt helyre 
lerakatja s ezzel hozzákezdhet az elárusitáshoz, 
a mi déli 1- óráig s délután 4-től éjféli 12 
óráig foly.

Vidéken lakó termelők áruezikkeinek el­
adásáról az u. n. hatósági közvetítők gondos­
kodnak. A gyakorlati eljárás ez esetben a 
következő. Ha valakinek eladó élelmi czikke 
van s ennek értékesítésére a központi vásár­
csarnokot óhajtja igénybe venni, úgy' az illető 
árut gondosan becsomagolva, ekképpen czi- 
mezi: „Budapest, központi vásárcsarnok". A 
mint a küldemény Budapestre érkezik. Á vásár- 
csarnok felügyelősége kiadja a vasúti értesitó 
levelet valamelyik hatósági közvetítőnek, ez ki­
váltja az árut. kifizeti érte a fogyasztási adót 
iha bérmentetlenül küldetett, a szállítási dijat 
is), értékesíti s a befolyt eladási árat a felme­
rüli költségek levonásaival a tulajdonosnak 
megküldi. A hatósági közvetítő fáradozásáért

bizonyos százalék bizománydijat számit fel, 
melyet a székesfőváros hatósága állapít meg.

Megjegyzendő, hogy ha valaki a központi 
vásárcsarnokba küld áruezíkket, 10°/o kedvez­
ményben részesül a szállítási költségből. A 
kerületi vásárcsarnokok ezt a kedvezményt 
nem nyújtják, mert ezeknek nincs közvetlen 
vasutösszekötetésök. A kerületi vásárcsarnokok 
(Rákóezy-, István-. Hunyady-téri, Hotd-utczai) 
a ezimökre érkező küldeményeket kocsival 
fuvarozzák el a vasúti állomástól, ami a szállí­
tást némileg megdrágítja.

A beérkezett áruk a beérkezés sorrendje 
szerint a folyó napi áron kerülnek eladásra; a 
napárak felöl a naponta megjelenendő hivatalos 
árjegyzés után bárki is tájékozódható.

Ellenőrzés.

A vásárcsarnokok czimére érkező élelmi 
ezikkeket elárusitás előtt a hatósági közegek 
megvizsgálják, hogy az egészségügyi követelmé­
nyeknek megfelelnek-e. A romlott vagy az 
egészségre ártalmas áruezikkeket hivatalosan 
elkobozzák. Vigyázni kell tehát, hogy a fel­
adott áruezikkek friss, romlatlan állapotban ér­
kezzenek meg: ennek előfeltételét a gondos 
csomagolás képezi. A hatósági közvetítők a 
vásárcsarnokok igazgatóságának felügyelete 
alatt állanak; ez a felügyelet a közvetítőkre 
támaszkodó vidéki termelők érdekeit az eset­
leges visszaélések ellen megvédelmezi. Ha 
mégis valamely vidéki megbízó a vásár ered­
ményével megelégedve nem volna, úgy a ható­
sági közvetítő elszámolását (5 napon belül) be­
küldi a központi vásárcsarnok felügyelőségé­
nek (kerületi vásárcsarnokok igazgatóságának) 
a mely a felülvizsgálatot megejti.

Helybér-szabályzat.
A vásárcsarnokokban az elárusítandó áru­

ezikkek által igénybe vett tér után helybért 
kell fizetni, mely az áruezikk természetétől s 
a felhasznált terület nagyságától függ.

Az áruk természetük szerint négy bér­
osztályba vannak sorozva. Az első béiosztályba 
a husnemiiek és borok tartoznak; ezekért négy- 
szögméterenkint egy napra 25 kr helypénz 
fizetendő. A II. bérosztályba tartozókért (kon- 
zervek, sütetek) 15 kr. a HL héroszt, árukért 
(baromfiak, tejtermékek, zöldségfélék, gyümöl­
csök) 8 kr fizetendő. A IV. bérosztályba a 
halak, rákok tartoznak, melyeknek vizkamrák 
állanak rendelkezésére, négyszögméterenkint 
25 kr helypénzért. Havi bérlet esetén a hely­
bér a legtöbb árunál napi 10 kvral olcsóbb. 
Ha többnemü ezikk együtt kerül elárusitásra, 
a helybér a legdrágább után számit.

.1 [agyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátók 
Szövetkezete. Ügy működik a központi vásár­
csarnokban. mint a hatósági közvetítők, azaz 
a hozzá küldött áruezikkeket bizománybán ér­
tékesíti ; azonban csakis a szövetkezet tagjai 
vehetik igénybe. A tagul való belépés legalább 
egy (50 frtos) üzletrész jegyzésével jár, de 
ilyen üzletrészt többen társulva is jegyezhetnek.

A Szövetkezet a saját külön rendszabály­
zatában körülirt feltételek mellett fogad el 
élelmiczikkeket elárusitásra és az eladási árból 
csak a hatósági közvetítőknek engedélyezett 
közvetítői dijat vonja le. Tagjait minden irány­
ban ellátja a szükséges tájékoztatásokkal s 
nemcsak értékesíti a hozzá érkező áruezikke­
ket, hanem a kelendő áruezikkek termelésére 
időről-időre felhívja a tagok figyelmét s igv a 
termelésnek mintegy irányt jelöl.

A szövetkezet kizárólag a gazdák érde­
keit szolgálja, kétségtelen tehát, hogy vidéki s 
főként nagyban eladásra termelő gazdák a 
legtöbb előnynyel vehetik igénybe a hatósági 
közvetítők között.

Az itt kivonatolt útmutatást az érdeklő­
dők egyéb tudnivalókkal együtt a központi 
vásárcsarnok felügyelőségétől szerezhetik be.

y-
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Eljegyzés. Mihályfi György nyug. számláról leá­
nyát. Jankát eljegyezte Csoór Miklós, a tahi uradalom 
kasznárja, Enyingén.

Halálozás. Váraüyay József nyugalmazott gazda­
tiszt, élete 74-ik évében elhunyt Nyíregyházán.

Népszerű gazdasági előadások. A nálunk 
még csak néhány év óta létesített népszerű 
gazdasági előadások intézménye mindinkább 
kezd terjedni s ezeknek üdvös hatása a föld- 
mi velő népre ott, a hol az előadásokat mar 
rendszeresítették, szemlátomást észlelhetők. Igaz. 
hogy több helyütt a gazdasági egyesületek, 
melyeknek pedig feladata volna e nagy fontos­
ságú intézményt felkarolni, még nem fejtenek 
ki ezirányban kellő tevékenységet, de egyes fökl- 
mivesiskolák tanszeméiyzele annál buzgóbban 
működik e téren s követésre méltó példát szolgál­
tat e tekintetben az illető gazd. egyesületeknek, 
.ló példával jár elől a népszerű gazd. előadá­
sok rendezésében a „Zentai gazdakör", mely 
fennállása óta évenkint több ily előadást szokott 
rendezni a téli hónapokban. Mint értesültünk, az 
idén Lukácsy Imre, az adui löldmivesiskola h. 
igazgatója, már két Ízben tartott a „Zentai 
gazdakörben" érdekes előadást a gazdák ré­
szére. Az elsőben a ragadós állatbetegségek­
ről, különösen a sertésvészről emlékezett meg, 
második előadásában a szántás minőségeiről, 
kiviteléről és a trágyake^elésröl oktatta a gazdá­
kat. A „Zentai Gazdakör“ tervbe vett további 
előadásain szó lesz a gazdasági gépek helyes 
alkalmazásáról, a takarmánytermelésről és a 
műtrágyák használatáról. Az előadások iránt 
az érdeklődés igen nagyfokú. Kívánatosnak 
tartjuk, hogy ez üdvös intézményt minél szá­
mosabb egyesület és az erre hivatott körök 
minél melegebben felkarolják és elősegítsék.

A kőbányai sertéspiacz megnyitása. 
Annak a peticziónak, melyet a kőbányai ser­
tésszállások tulajdonosai a Kőbányára szállí­
tandó sertések szigorú feltételeinek enyhítése 
miatt intéztek a földmivelésügyi miniszterhez 
volt eredménye, a mennyiben a miniszter a 
kőbányai sertésforgalom fellendülésére s az 
ezzel kapcsolatos sertéskivitel helyreállításának 
előkészítése érdekében, a hazai sertéseknek 
Kőbányára való behozatalára nézve, a múlt 
évi augusztus 30-án megállapított módozatok 
módosításával, illetőleg hatályon kívül helyezé­
sével a következő — s az eddig érvényben, 
volt feltételeknél enyhébb — feltételeket álla­
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pitotta meg. Az úgynevezett szedett sertések­
nek és a vásári forgalomba kerülő sertéseknek 
teljes kizárásával, Kőbányára kizárólag oly 
helyekről, melyeken sertésforgalmi zár egyálta­
lán fenn nem áll és csakis azon fajta sertések 
s kizárólag vasúton hozhatók be, a melyekről 
beigazoltatik. hogy huzamosabb időn át együtt 
tartattak vagy' hizlaltattak. továbbá, hogy a 
sertésvészen átestek, vagy ha nem estek át, 
páronkint legalább 150 kiló élősúlynak, úgy­
szintén, hogy származási helyükön tiz napon 
át szorosan elkülönítve és szigorú megfigyelés 
alatt tartattak innen fertőzött terület érintése 
nélkül hajthatók vagy szekéren szállíttatnak a 
felrakási vasútállomásra és felrakáskor is állami 
állatorvos által megvizsgáltattak. Viszont pedig 
ily sertések Kőbányán csakis azon szállásokba 
rakhatók ki, melyek vasúti vágánynyal közvet­
lenül összekötve, illetve külön rakodóval ellátva 
és megfelelően kitisztítva és fertőtlenítve van­
nak; a kőbányai sertéspiaczon sertéseknek lá­
bon hajtása kivételképpen is tilos. Nagyon 
helyeseljük a miniszternek ezt az intézkedését, 
hogy az úgynevezett szedettsertéseknek felhoza­
talát, a mit pedig a kérelmezők feltétlenül 
szükségesnek és nélkülözhetetlennek állítottak, 
nem engedélyezte, mert e sertések beengedése 
a piacz újbóli befertőzésével lett volna egyenlő.

Erdősítési jutalmak kiosztása. A föld- 
mivelésügvi miniszter az 1891. évben pályáza­
tot hirdetett az ugyanabban az évben teljesí­
tett oly erdősítések megjutalmazására, melyek 
közgazdasági tekintetből erre legérdemesebbek­
nek fognak találtatni. A kiirt pályázat sikeres 
eredményre vezetett, amennyiben a kiküldött 
bíráló bizottság a kitűzött hat nagy és hat el­
ismerő jutalmat mind kiosztotta a pályázók 
közt. Áz elsőrendű első nagy jutalmat 1000 
frankot aranyban, a nyitravármegvei Brezora 
községnek 76 kát. hold kiterjedésű teljesen 
kopár, helvenkint kavicsos, igen meredek legelő­
területén, teljes zárlat mellett kiváló gonddal 
és szakértelemmel foganatosított erdősítésért; 
az elsőrendű második nagy jutalmat, 1000
frankot aranyban, a zalavármegvei Tihany köz­
ség volt úrbéres közbirtokosságának 26'2 kát. 
hold meredek és kötörmelékes vízmosásokkal 
átszelt s helyenként esuszamlásos kopár terü­
leten kiváló szorgalommal és sok nehézséggel 
teljesített erdősítésért; a másodrendű első nagy- 
juiáimat. 800 frankot aranyban, a mármaros 
vármegyei Borsa község közbirtokosságának, 50 
kát. holdnyi kögörgeteges, vízmosásos, meredek 
kopár területen, teljes zárlat mellett eszközölt 
erdősítésért: a másodrendű második nagyju­
talmat, 800 frankot aranyban, a Todesco báré 
örököseinek a Veszprém vármegye Nagy-Vázsony 
község határában 36"83 kát. hold kiterjedésű 
egészen elkopárosodott meszes és köves talajú 
területen kiváló szakértelemmel, teljes zárlat 
mellett foganatosított erdősítésért, mely erdő­
sítés által terméketlenül heverő, valóságos kő­
tenger lett befásitva és az elkopárosodástöl 
megvédve; a harmadrendű első nagyjutalmat, 
,700 frankot aranyban, az udvarhelyvármegyei 
Kis-Galambfalra közbirtokosságának sajat hatá­
rában fekvő 33‘8 kát. holdnyi meredek, kö­
görgeteges, napnak és szélnek kitett területen 
teljesített erdősítésért, mely erdősítés által 
nemcsak a beerdősitett terület, hanem a köz­
vetlen alant fekvő vasul és állami ut is meg­
védettek; a harmadrendű második nayyjutal- 
mat, 500 frankot aranyban, Szász-Coburg Gothai 
Fiilop herczeg Ö fensége hitbizományi uradalmá­
nak a Gömör-Kis-Hont vármegye Gunyasz köz­
ség határában, a Királyhegyen 80 kát. holdnyi 
meredek, kögörgeteges kopár havasi legelőn 
kiváló gonddal és szakértelemmel teljesített 
erdősítésért; az elsőrendű első elismerő jutalmat 
400 frankot aranyban, a Vas vármegyei Rohunez 
község volt úrbéres kisbirtokosságának, 34 kát. 
holdnyi meredek, köves kopár területen teljes 
zárlat mellett teljesített erdősítésért; az első­
rendű második elismerő jutalmat, 400 frankot, 
Nyitra városnak tő kát. holdnyi, igen sekély 
talajú, kavicsos és vízmosásos kopár területen

teljes zárlat mellett kiváló szakértelemmel tel­
jesített erdősítésért; a másodrendű első elismerő 
jutalmat, 200 frankot aranyban, a Maros-Torda- 
vánnegyei Bazéd községnek 11 "6 kát. hold ki- 
teredésü meredek, vízmosásos kopár területen 
teljes zárlat mellett nagy szorgalommal és fá­
radsággal eszközölt erdősítésért; a másodrendű 
második elismerő jutalmat, 200 frankot arany­
ban, a Thonet családnak, a Bars vármegye 
területén fekvő 36 kát. holdnyi területnek er­
dősítéséért; a harmadrendű első elismerő jutal­
mat, 100 frankot aranyban, a Mármaros megyei 
felső-középei sói közbirtokosságnak 20 kát. holdnyi 
meredek, szakadásos területen teljesített erdő­
sítésért; a harmadrendű második elismerő jutal­
mat, 100 frankot aranyban, a maros-tordavár- 
megyei Görgény-Orsóvá község volt úrbéres 
közbirtokosságának 10"2 kát. hold kiterjedésű 
véderdőben teljesített erdősítésért adományozta.

Németországi állatbevitelüukveszedelme. 
Részletesen ismertettük már azon mozgalmat, 
mely Németországban a magyar állatbevitel 
teljes eltiltása ellen megindult. 'A mozgalom 
komoly jellegű s a magyar kormány sürgős és 
erélyes fellépésére van szükség, nehogy érde­
keink csorbát szenvedjenek. Ezt sürgettük mi 
azonnal, a mint az ügy a nyilvánosság elé 
került s ezt teszi most a nyitramegyei gazd. 
egyesület is. amely felterjesztést intézett a 
földmivelésügyi miniszterhez az iránt, hogy 
mielőtt még bevégzett tényekkel kellene szá­
molnunk. sürgősen tegye meg a szükséges lé­
péseket a németországi agráriusoknak állatki­
vitelünk teljes eltiltását követelő akcziójával 
szemben. Fölterjesztésében azt kívánja az 
egyesület, hogy diplomácziai utón fejezze ki 
tiltakozását a miniszter azon minden alapot 
nélkülöző s állategészségügyi rendészetünket 
európaszerte kompromittáló hamis vád ellené­
ben, miszerint állategészségügyi okok teszik 
szükségessé a német agráriusok követelését. 
Intézkedést kér az egyesület arra nézve is, 
hogy akkor, midőn a nemet agráriusok kérelme 
a birodalmi gyűlésen tárgyaltatni fog, állat- 
egészségügyünk ellenében várható alaptalan 
vádak kellő visszautasításban részesüljenek s 
hogy a szövetséges állam mandatáriusai tartsák 
kötelességüknek, a legszigorúbb kritikát is kiálló 
állami állategészségügyi rendészetünket a maga 
valódiságában bemutatni, nehogy a légből ka­
pott vádak hitelre találva, más államoknak is 
ürügyül szolgálhassanak állatkivitelünk megron­
tására. Hogy pedig a németországi állami köze­
gek teljesen informálhassák a czéljuk elérése 
miatt állategészségügyünkbe kapaszkodó német 
agráriusokat, a külügyminiszter utján szólítsa 
föl a miniszter a német kormányt, hogy küldje 
szakközegeit nyomban Magyarországba s győ­
ződjék meg a legszigorúbb vizsgálat Utján, 
meghurczolt és diffímált állategészségügyi álla­
potainkról, mert a magyar állapi el nem tűr­
heti azt. hogy a hazai mezőgazdasági érdeke­
ket nagy mérvben károsító, rossz ezélzatu. 
hamis hírek terjesztessenek rólunk akkor, mi­
dőn mi állategészségügyi egyezményeinkből ki­
folyó kötelezettségeinknek, a hizlalók és tenyész­
tők zaklatásától sem riadva vissza, mindenben 
megfelelni iparkodunk. Miután azonban osz­
trák szomszédaink gyakran erővel keresik az 
okot, melynek alapján egészségügyünket rossz 
hírbe hozhatják s állatainkat tartományaikból 
kitilthatják s ezen tilalmi rendeletckkel állat- 
egészségügyünket más államok előtt gyanússá 
teszik, arra' is kéri az egyesület a minisztert, mi­
szerint az Ausztriával vaíó kiegyezés megkötésé­
nél oda törekedjék, hogy a külföldnek ezen foly­
tonos alarmirozása s állategészségügyünknek 
naponként való kompromittálása többé meg ne 
történhessék. Az egyesület végül biztosítja a 
minisztert, hogy a legnagyobb erélylyel fogja 
ez irányú törekvéseit támogatni.

Czukorgyárak kartelje. Lapunk legutóbbi 
számában a ezukorrépatermelő gazdák véd- 
szövetségéröl szólva, megemlítettük, hogy az 
osztrák magyar ezukorgyárosok a létesült véd- 
szövétséggé! szemben „osztrák-magyar ezukor­

gyárosok szövetkezete" ezim alatt- egy -tár 
sulatot alakítottak, a melynek nyilvánvalóim 
nem egyéb a czélja, mint hogy az eddig 
titokban működött kartelt még szorosabbra 
fűzzék s a termelőket méginkább kizsákmá­
nyolhassák. Mint irtuk, az uj szövetkezet 
ezégét Becsben már be is jegyeztették. A szö­
vetkezet eddig nyilvánosságra jutott törekvései 
megerősítik azon feltevésünket, hogy az tény­
leg a termelőknek, de egyúttal a fogyasztók­
nak is. még az eddiginél is nagyobb kizsák­
mányolására alakult. Fgyanis a szövetkezet 
czélja első sorban a nversezukor eladását sza­
bályozni. E végből közösen fognak eljárni a 
németországi ezukorgyárosok szövetkezetével. 
Mindkét szövetkezet meghatalmazottal közösen 
állapítják meg, hogy mindegyik állam mennyi 
nyersezukrot adhat el. hogy meghatározott idő­
szakban általában és mennyit a kivitel részére; 
továbbá, hogy mennyi nyersezukor raktározandó 
be az évi termelésből és ez milyen időpontban 
és milyen minimális ár mellett adható el. Ugyan­
csak e meghatalmazottak döntenek a felett is 
minden üzletév végén, hogy a répatermés korlá- 
toztassék-e, vagy pedig kibövittessék-e'é A szö­
vetkezet ezeket a határozatokat a fiókintézetek 
által hajtatja végre és ezeket ellenőrzi. Az ed­
dig közölt tervekhez hasonlóak azok, a melyek 
a fogyasztók kizsákmányolását czélozzák, nekünk 
azonban első sorban a termelők érdekét tartva 
szem előtt, reá kell mutatni arra a tényre, hogy 
a gyárosok a jövőben teljesen az ö tetszésük­
től akarják függővé tenni a termelendő terület 
és mennyiség nagyságát, természetesen a répa- 
arak meghatározását is a maguk önkényétől 
téve függővé, a mibe belenyugodni a gazdakö­
zönségnek —- ha csak magát nem akarja tel­
jesen a gyárosok önkényének kiszolgáltatni — 
nem szabad. Valóban nagyon szükséges, hogy 
termelőink szorosan együtt tartsanak s a véd- 
szövetséget — a pozsonyi minta szerint — 
minden vidéken megalakítsák. Ez, az egyedüli 
mód. melylyel a gyárosokat méltányos eljárásra 
kényszeri thetj ük.

Állategészségügyi értesítés. A földmive­
lésügyi minisztérium a marhavész és egyéb 
ragadós állatbetegségek állásáról jan. hó 2o-án 
a kővetkező kimutatást teszi közzé : Mayyar- 
orszagon-. í. Keleti marhavész: Magyarország. 
Fiume és környéke, valamint Horvát-Szlavon- 
oyszág egész területe ez idő szerint vészmeu- 
tes. — II. Lépfme: összesen 10 községben 10 
udv. — 111. Veszteség: összesen 33 község,
34 udv. — ÍV. Takonykór és bőrféreg: össze­
sen 72 községben 88 udv. — V. Ragadós száj- 
és körömfájás: összesen 449 községben 4410 
udv. v— VI. Ragadós tüdőt oh: összesen 8 köz­
ség 8 udv. — VII. Himlő: összesen ~y község­
ben— udv. — Vili. Tenyészbénaság és az icar- 
szerváken keletkező hólyagos kiütés : összesen 5 
községbe*) 19 udvarral. — IX. Rüh-kór: ösz- 
szesén £0 községben 48 udv. —- X. - Sertés- 
orbánez: összesen 86 községben 464 udv.
Xí. Bivalyvész: összesen 5 község 5 udv. — 
XII. Sertésvész: összesen 1030 község. —udv.

Állatbiztosítás Ausztriában. Lajtán túli 
szomszédaink nagy dologra készülnek: beakar­
ják hozni az általános állatbiztosítást, melyet 
törvényes alapon, de szövetkezeti utón akarnak 
létesítem. Az osztrák mezőgazdasági társaság 
minap foglalkozott ezzel a kérdéssel s élénk 
vita tárgyává tette az előadó által beterjesztett 
javaslatot, melyet az előadó a birodalmi alsó 
és felső ház, az alsóausztriai tartománygyülés, 
a bel és földmivelésügyi miniszter és a közel­
jövőben megtartandó agrárius nagygyűlés elé 
beterjeszteni ajánlott. A javaslat a következő 
8 pontból áll: 1. A mezőgazdaságilag használt 
állatállomány állatbiztosítása betegség vagy 
baleset folytán való elhullás és kényszervágás 
utján felmerülő veszteségek ellenében közjogi 
alapon (öffentliche rechtliche Grundlage) ren­
dezendő. 2. A járványszem betegségekből szár­
mazó veszteségek a többitől elkülönítve keze­
lendők. Ezekért oly alapból kell kárpótlást 
nyújtani, melyet egy vagy több tartomány
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részért1 a mezőgazdák járulékaiból és más 
jövedelmekből képeznek. Ennek az intézmény­
nek a reiehsrathban képviselt valamennyi 
királyságra és tartományra nézve kötelezőnek 
kell lennie, hogy a lehető járvány mentességnek 
az állatforgalom számára oly szükéges állapota 
bekövetkezzék. 3. A többi káresetek szorosan 
megszabott területeknek kölcsönösségen alapuló 
szövetkezetei által biztosi tandók. a mely szövet­
kezetek a maguk részéről nagyobb tartomány- 
szövetségekké alakulnak. E mellett azonban 
kizárandó mindaz, a mi a tulajdonképpeni 
állatbiztosítással nem áll közvetlen kapcsolatban. 
4. A mennyire lehet, a dologban el kell ejteni 
a kényszerszabályokat. 5. Á dijakat mindig 
az érték és a mennyiben lehet a veszedelem 
fokozatai szerint lépcsőzetesen kell megálla­
pítani. a nélkül azonban, hogy túlságos apró­
lékosságba bocsájtkoznak. 6. A törvényeknek 
világosan és kétséget kizáróan kell mindazokat 
a korlátozásokat megszabniuk, melyek a kár­
térítésre vonatkoznak. Ezek mindenesetre a 
föltétlenül szükséges mértékre szállitandók le. 
<■ A kisebbek felügyeletéről és viszontbiztosítás 
utján közöttük a hozzáképest megfelelő ki­
egyenlítésről a felsőbb szövetkezeteknek kell 
gondoskodniok. 8. Ezeket az alapvonásokat 
birodalmi törvénynyel, a részleteket tartományi 
törvényekkel kell megállapítani.

Mezőgazdasági vándorkiállítás Ham­
burgban. A német mezőgazdasági társulat 
tizenegyedik vándorkiállítását f. év jun. 17-étől 
27-éig tartja meg Hamburgban. A kiállítás 
nemzeti jellegű lesz s az idegen gyártmányok 
közül csak bizonyos mezőgazdasági segéd­
eszközöket. továbbá a mezőgazdasági épi- 
szethez tartozó némely szerszámokat és tár­
gyakat vesznek fel. Á szabályzat szerint a 
kiállítás a következő három csoportból fog 
állani: 1. Állatok. 2. Mezőgazdasági termékek 
és segédeszközök. 3. Mezőgazdasági eszközök 
és építészet. A bejelentésnek f. évi február 28-áig 
kell megtörténniük, azontúl, de csak inárczius 
Ál-óig. az elkésett bejelentők csak az igényelt 
terület kétszeres dijának lefizetés mellett fognak 
telvételni. A kiállításban való részvételre 
vonatkozó feltételek a német mezőgazdasági 
társulat által kiadott kiállítási szabályzatban 
foglaltatnak, a melyet magánál a társulatnál 
(Berlin S. VY. Kochstrasse 72) kell megrendelni.

y Felhívjuk V,
a t. ez. gazdaközönséíí

figyelmét

melyek a jövő év folyamán két sorozatban Julius 
és szeptember hónapokban fognak megtartatni.

Bejelentéseket elfogad és felvilágosításokkal szolgál:

HELLER M, S TÁRSA,
BUDAPEST,

V. kér., Emstiet-tér 13. x

KERESKEDELEM.TŐZSDE.

Budapesti gabonatőzsde.
(Guttmann és Wahl budapesti terménvbizományi 

<?zúg jelentése.)
Budapest, 1897. január 23.

Az időjárás e hét kezdetén emelkedett hőmér­
séklet mellett továbbra is borús és nedves volt, később 
lényeges változás következett be a mennyiben fagyok 
és bőséges havazások az időjárásnak végre télies jellegét 
adták, mig a hét vége felé ismét enyhe és csapadékos 
ión. A vízállás csekély emelkedést mutat fel. Kül­
földön az időjárás a mieinkkel hasonlatos.

A mi a külföldi píaczok üzletmenetét illeti úgy a 
forgalom is szűk keretek között mozog, az irányzat 
azonban nem lett kedvezőtlenebb és az áralakulás jól 
ártott. Amerikában az üzlet a kisebb speeulánsok

kezében összpontosult és az árak — a haussiert* 
realizácziói vagy fedezési vételek szerint ingadoztak: 
egyenlegként azonban csekély visszaesés constátálható. 
Angliában az irányzat a molnár piaczokon észlelt jobb 
kereslet folytán szilárd volt és bár később az üzlet 
csendesebbre fordult, az árak nem változtak A 
franczia piaczókon gyenge hozatalok az árakra szilár- 
ditólag hatottak, míg Németország csökkenő hangulat 
jelent. A többi piaczokon korlátolt forgalom uralkodik.

Nálunk az üzlet kenyérmagvakban bágyadt, a 
kereslet a lehető leggyengébb, migellenben takarmány 
czikkek iránt jobb az érdeklődés és az árak is szilárdak.

Az üzleti hét részleteiről következőket jelent­
hetjük :

Búza az egész héten át gyengén volt kínálva, a 
malmok pedig tekintettel a kedvezőtlen lisztüzletre, 
úgymint búzakészleteikre, teljes tartózkodást tanúsítottak. 
A forgalom ennélfogva jelentéktelen maradt és egyes 
napokon úgyszólván szünetelt. Átmenetileg valamivel 
jobb vételkedv is mutatkozott, de ez csak rövid ideig 
tartott és árak fokozatosan 10—15 krral csökkentek. 
A teljesen ellanyhult határidöpiacz hozzájárult, hogy a 
készáruüzlet nehézkesen fejlődjék és ama hírek, misze­
rint a malmok üzemüket csökkentik, ugyancsak hátrá­
nyos befolyást gyakoroltak. Az összforgalmat 50,000 
min., a heti hozatalokat 63,000 mni.-ra tesszük.

Rozs kezdetben gyenge forgalom mellett változat­
lan árakon kelt el. Később a kereslet gyengült, utóbb 
teljesen meg is szűnt és árak 10 krral csökkentek. 
Néhány ezer raétermázsányi forgalom után a hét végé­
vel 6.50—60 írton jegyzőnk helyben és Budapest távol­
ságában átvéve.

Árpa takarmány és hántolási czélokra szeszége- 
tőknél jobb érdeklődésre talált és jobb minőségű áru 
néhány krajczárral többet ért el. Minőség szerint hely­
ben 4.30—55 irtot Cassa jegyzünk. Állomásokon átvéve 
finomabb minőségek iránt szintén van kereslet, alkalmas 
áru és ajánlatok hijján azonban üzlet nem képes fej­
lődni.

Zab gyengén van kínálva, a mérsékelt vételkedv 
daczára azonban prima erűért 5—10 krral magasabb 
árakat fizettek. A forgalomban volt ea. 5000 méter- 
mázsáért szín és tisztaság szerint 5.60—6.20 frt érhető 
el helyben.

Tengeri (ó) csak szórványosan kerül a piaezra 
es 4.10 frt jegyez. Lj tengeriben a szeszégetők részéről, 
úgymint elszállítási czélokra jobb vételkedv mutatkozott 
és az árak jól tartottak. Budapesten 3.50 frt. tisztvidéki
állomásokon 3------ 2.15 frt, bánáti állomásokon 2.75—90
irtot fizettek.

Olaj magvak: káposztarepeze változatlan, a forga­
lom gyenge maradt. Készárut bécsi arbitrage czélokra
11.50— 12.50 frt vásároltak; bánáti repcét ío.üO frt, 
vadrepezét 4.75—5.— frt, gomborkát 7.75 írton jegy­
zünk. Káposztarepeze 1897. aug.-szeptemberre,á 11.20- 30 
frt kezdett 11.50 írtig emelkedett és a hét végén 
ismét 11.20—30 írton zárul.

Hüvelyesek : Babban a hangulat továbbra is csen­
des és e héten is csak névleges árakat jegyezhetünk. 
ÚJ bab: gyöngyösi és félegyházai tricurt aprószemü 
i.5ft frí. nagy 6.50 írton déli vasút és dunanicnti áru,
6.50— 75 írton, barna dunamenti állomásokon 6.25 írton
jegyez. Bükköny 5.25—50. Muhar 5.-----5.25, Kendermag
üzletiden 7.50, Lenmag 8.50—-75 frt. Köles változatlanul 
5.25—65 írton jegyez.

Heremagvak : _ A hangulat ártartó, a forgalom 
azonban korlátolt, lj vöröshere: Bánáti 38—40, erdélyi 
40— 40, felvidéki 46—47. Luczerna: (<>) 35—38 frt, (uj) 
40—48 frt jegyzünk helyben. Prima áru iránt mindkét 
herefajtában jobb az érdeklődés.

Tengeri ó áruban a forgalom szünetelt, uj áru 
340 frt Pest paritással kelt el.

Zab tartja magát, finomabb fájták keresetebbek 
és jobban fizettetnek.

Határidők kissé élén kehi> forgalom mellett tar­
tottak.

Következő kötések történtek :

Napi jelentés 1897. január 26.
Készbuza ma gyengén volt kínálva, a malmok 

ugyan kevés vételkedvet mutattak, az irányzat azon­
ban tartott maradt, elkelt körülbelül 20,000"mm. vál­
tozatlan árak mellett.

Eladatott:
Tiszavidéki:

Pestvidéki.

Bácskai: 

F.-Tiszai :

Raktárain .

Szerbiai:

1000 mm. 80 kg- ä 8'75 frt 3 hóra
100 „ 80 „ 8'65

1200 „ 79 „ 8-60
300 * 79 n 8-50 B e
250 , 79 n 8-60 n 9
300 „ 76 n 8-50
100 79 „ 840 sárga
100 mm. 76 kg. á 835 frt 3 hóra
100 „ 78 8-35
200 „ 78 „ 8-30 m üszkös

1000 „ 80 8-55 3 hóra
1000 „ 79 8-55 e
300 78 8-50
100 78 8-371 > 9
200 8-50
100 „ „ „ 8-42' 2
100 78 8-30
100 78 n 8-25

2200 80 w 8-65 e
*1500 79 „ 8-621/2

1900 78 S-50
1000 76 8-20 1
3800 > 76 * 7-57i,2

Köttetett. Déli zárlat.
Tavaszi búza . 
Máj.-juti. búza . 
Tavaszi rozs
Őszi búza . .
Tavaszi zab.
Őszi zab . . .
Vj tengeri . .

. 815—811—8-14—
. 8-16—8-12—8-14—
, 6*69—6*67—6*70—

1'58—1*60—*--------
. 6*04—6*00—*--------

8*14—15 
8*19—20 
6*69—70 
7*59—60 
605—07

. 3*97—3*94—3*96— 3*95—90
Yj repeze . .

Szesziizlet.

11*20—30

Készrozs csekély forgalmú, a fogyasztás és 
teljesen tartózkodnak a vételtől, egyes waggonok 
60 Pesti paritással kelt el.

Árpa forgalom uélküi.

export
6*55—

Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári főtisztviselő 
tudósítása.)

A hét elején a szeszüzletben változatlan irányzat 
uralkodott és daczára a jobb kínálatnak, az árak vál­
tozatlanul jegyeznek. Adózott és adózatlan nyersszesz 
iránt a hétnek elején élénk volt az érdeklődés és mint­
hogy készáru hiányzik és Galicziából sem érkeznek 
ajánlatok, úgy az ár 13 krral drágább. Elkelt, kontin­
gens nyersszesz 14"50 írton felsőmagyarországi, Sza­
bolcs és erdélyi állomásokhoz szállítva.

Galicziából kontigens nyersszesz e hétnek elején 
14'50 írton lett ajánlva és több tarlány ez áron léte­
sült is februári szállításra.

Morvaországból exkontingens szeszben nem volt 
ajánlat.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 14 50— 
14*75 frt.

Bérli jegyzés 15*30—15"50 frt kontingens nyers 
szeszért.

Prágai jegyzés 50'80—50'90 adózott burgonya­
szeszért.

Trieszti jegyzés S'bO-----•— frt magyar kiviteli
szeszért.

A kivitel a hét elején szünetelt.
Vidéki szeszgyárak változatlanul jegyeznek. Arad, 

Lúgos, Nagyvárad fi 8 írttal drágábban.
Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 

51 "50—51.75 frt, élesztőszesz 51.75—52.— frt. nyers­
szesz adózva 50.75-—51.13 frt, nyersszesz adózatlan 
12.25—12.50 frt. denaturált szesz 17.50—17.75 frt. 
Kontingens nyersszesz —.—-—.—.

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés mel­
lett értendők.

Élehniczikkek a budapesti hetivásáron. 1897. év
január 26-án. A székesfővárosi vásárigazgatóság je­
lentése.

Hal vásár. A belvárosi piaczokra 11 helybeli halász 
és halkereskedő által 4,8 <[ és vidéki kocsikon — q, 
összesen 48 q kevert hal hozatott. A vásár lanyha. 
Az árak métermázsánkint változatlan.

Viszontelárusitók fizettek a bal q-át nagy élő 
SO—100, nem élő 60—70, közép nagy élő 40—45, nem 
élő 24—28, apró élő 30—32, nem élő" 16—22 frtig.

Vad. Hozatott a fő vámtérre vaspályán 200 db. 
hajón — db, kocsin 50 db, gyalogosok által 400 db, 
összesen 650 db: a forgalom élénk volt. Nyúl
120—150, Vadlud----------- , Vadrécze 70—100, Fáezánv
180—220, Szalonka erdei —.----- .—, Fogolv---- .—
Fürj----------- , Fenyőmadár 15—20 kiv

Tisztított baromfi, helybeli és vidéki árusok által 
kb. 2000 db: forgalom élénk. Árak: Jércze 80—90, 
csirke 40—60, kappan hízott 90—110, récze hizoltlOO— 
150, rócze félkövér 80—120, lúd (liba) hízott 200 —300, 
lúd liba félkövér 160—200, pulvka hízott 200—300.
pulyka félkövér 100—200, galamb-------- , ludmáj hit
zott 20—100 krig.

Az István-téri élelmi piaezra élő baromfi helybeli 
és vidéki árusok által kb. 800 pár hozatott fel. 'árai 
a következők: páronkint tyuk 100—140, csirke idei 
70—120, kappan hízott 180—200, sovány 150—160, 
récze hízott 200—250, sovány 150—160," hízott lúd 
500—600, sovány 250—300, pulyka hízott 400—600, 
sovány 250—300 krig. A forgalom élénk.

Hideghusvásár az István-téri élelmi piaczon. 1897. 
január hó 26-án. (A székesfővárosi vásárigazgaíóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhoztak Budapestre a szokott községekből • 
95 árus 55 db sertést, — árus 10 db süldőt, 2000 kg. 
friss húst, 800 kg. füstölt húst, 500 kg. szalonnát és 400 
kg. hajat.

Vidékről és pedig: A szokott helyekről • 24 árus
3b 1 db sertést, 47 db süldőt,----- kg. friss húst, 300 kg.
füstölt húst, — kg. húst és-----db malaczot.

A forgalom élénk.
Árak a következők : Friss sertéshús 1 kg. 56—58, 

1 p 4800—5200, süldőhus 1 kg. 56—68, 1 q 5100—5200, 
füstölt sertéshús 1 kg. 68—72, 1 q 6200—6400, sza­
lonna zsírnak 1 kg. 56—58, 1 q 5200—5300 füstöl
szalonna 1 kg. 60—76, 1 q 5600—5700, háj 1 kg. 58 
—60, disznózsír 1 kg. 60—64, 1 5300—5400, ko­
csonyahús 1 kg. 28—44, füstölt sonka 1 70—80,.
1 q---- ---------- krajezárig, malacz 1 db — kg.— frt-

Tojás. Hozatott a fővámtérre vasp. kb. 40,000 db, 
hajón kb.--------darab, 4 kocsin kb. 20,000 db, hely­

beli árusuk ttj 
A vásár élén 
3400—3500 kJ 
1 láda (1440 
1 db-----kril

Az uyj 
községekből \| 
gyalogárusok 
összesen 
élénk. A köl 
1 db 2—3—
1 láda 1440
2 _ol 2___
1440 db 28001

Zöldség
20 q, hajón 
q, Ossz. kb. 
Nagy. árak s| 
petrezselyem 
100 db 50—16 
100 dl) —

fejeskáposzta ‘ 
100 db 60- 
káposzta 100 
—, kötött s| 
1 q 180—240,1 
80—170, hón| 
savanyítani v<
db------
----------- - páni
zöldborsó 1 kJ 
zöldíengier lOf

Felhoza 
ségekböl szek^ 
sok által 83 
443 q vegyes! 
vetkezők: Bur| 
fejeskáposzta
----------- , kell
db-------- , l
—, kötött saiáj 
való 100 db, 
paprika 100
1 zsák ------
héjas 1 kg. zől

A Hunyt 
gyalogáru soktól 
ossz. 500 q ; 
jegyeztettek : 
fejes káposzta I
------------, keik!
dl)----------- , I
----------- , köíö
100 db -------
paprika 100 il 
zöldbab hüvelyi 
—----- , zöldboj

Gyiimöli
piaezra vaspáh
----- q, helybei
1200 q vegyes 
árak : Fajalma 
1400, fajkörte 
1200—1600, kii 
1 q —, szilva 
1 q füge 1 kg. 
tényé belföldi 
——, czitrom 
—380—, szőlő 
mege 1 kg
-------- , dinuve
100 db — 
-------- frt.

A; ujvái 
ségekböl vasp a 
és helybeli áru 
mőles. A forga;
100 db --------
alma 101 db 
alma 1 put. — 
körte faj 1 kg. 
mege 1 kg. 60- 
görög, nagy 1(
db-------- , din
görög kicsiny
------- -—, dinn
köz. 100 db — 
szölőcsemege 
--------  krajezá

A Huny 
községekből vas 
árusoktól kb. 1 
középforgalom
db----------- , 1
db —--------- , 1
100 db-------- ,
őszi baraczk 1*

kicsiny 1 db - 
dinnye görög k
db----------- , d
köz. 100 db — 
szölőcsemege

mmm
éwmt
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I halász
q.

|anvha

igv élé 
íí>, nem

pOO db.
koo db. 

Nyúl 
fáczánv

által 
10— 90,
tlOO—

-aoo, 
-soo,

káj hi-

helybel1 
árak 

le idei 
p—160, 
|tt lúd 
9—600.

. 1897. 
atóság

fcekböi •
kg 

is 40u

t4 árus 
1300 kg.

56—58.
-5200.

szá­
lústul

kg. 58 
ko-

|0—8U,. 
frt

|tOO db. 
p. beli­

ben árusoktól 30,000 db, összegen kb. 90 000 db 
A vásár élénk. Nagybani árak: 1 láda friss 1440 db) 
3400-3500 kr., 100 db 290-300 kr.. tojás meszes 
1 láda (1440 db) 31(%-3200 k„ 100 db 200-240 kr 
1 db----- krig.

Az uj vásártéri, piaezra felhozatott a szokott
községekből vasp. kb. 6000 db, kocsin--------db
gyalogárusok 5000 darab, he!vb. árusok 1800 darab' 
összesen 29000 darab friss tojás. A forgalom 
élénk. A következő árak jegyeztettek: friss ctojás 
1 db 2—3—, 100 darab 200—25Ó 40 krért 16—20 db,
1 láda 1440 darab 3000—37)00, meszes tojás 1 darab
2-272 ----- 190—220, 40 krért 17—20 darab, 1 láda
1440 db 2800—3000 krig.

Zöldség. Hozatott a Ferenez József-rakpartra vasp.
20 q, hajún -----q, kocsin 80 q, helyb. árusok kb 120
q, össz. kb. 220 q vegyes zöldség. A vásár középszerű.
Nagy. árak sárgarépa 100 k. ----------- . i q 400—500
petrezselyem 100 cs.----------- , i q 450—550, zeller
100 dl) 50—160, karalábé 100 db 60—120, vöröshagyma
100 db-----—, 1 q 250—280, fokhagyma 100 k.
----------- , 1 q 800—1000, fehérrépa 100 db -----------,
fejeskáposzta. I q-------- , 100 db 250—800. vörösrépa
100 db 60—80, kelkáposzta 100 db 80—200, vörös­
káposzta 100 db 500—1000, fejes saláta 100 db-----—
—, kötött saláta 100 db----------- , burgonya belföldi
1 q 180—240, külföldi----------- , fekete retek 100 db
80—170, hónapos retek 100 csomó —-------- , ugorka
savanyítani való 100 db-------- , ugorka savanyu 100
db----------- , zöldpaprika 100 db-------- , tök Í00 dl)
— ------ , paradicsom 1 kg.-------- , zöldbab 1 1. —
zöldborsó 1 kg.-------- , zöldborsó fejtett 1 l.-------- [
zöldtengier 100 cső--------krajczárig.

Felhozatott az vjvdsártéri piaezra a szokott köz­
ségekből szekéren kb. 360 q, gyalog és helybeli áru­
sok által 83 q, vaspályán-----q, összesen mintegy
443 q vegyes zöldség. A forgalom élénk. Árak a kö­
vetkezők : Burgonya 1 zsák 50—130, uj 1 q 170—180, 
fejeskáposzta 100 db 350—700, vöröskáposzta 1)0 db
----------- , kelkáposzta 100 db 90—140, paradicsom 100
db-------- , 1 puttony —-----, fejes saláta 100 db-----
—, kötött saláta 10Ó db-------- , ugorka savanyítani
való 100 db, ugorka savanyú 100 db--------—, " #öld
paprika 100 db-------- , zöldbab hüvelyes 1 kg.-------- ,
1 zsák -——, zöldborsó héjas 1 kg.--------, zöldborsó
héjas 1 kg. zöldborsó fejtett 1 liter--------krajczárig.

.4 Hunyady-téri piaezra felhozatott kocsin 300 q. 
gyalogárusoktól kb — q. helybeli árusoktól kb 200 q, 
össz. 500 q; élénk forgalom mellett a következő árak 
jegyeztettek : burgonya 1 zsák 70—80, 1 q 160—220,
fejes káposzta 100 db---------—. vörös káposzta 100 db
----------- . kelkáposzta 100 db 80—140, paradicsom 100
db-----——, 1 puttony —----- , fejessaláta 100 darab
---- ——, kötöttsaláta 100 db---------, ugorka sav. való
100 db-------- , savanyított 100 db----------- , zöld
paprika 100 db---- -, zöldbab hüvelyes 1 kg----- ,
zöldbab hüvelyes zsák  ------ , zöldborsó héjas 1 kg
-------- , zöldborsó fejtett 1 liter----------- krig.

Gyümölcs. Hozatott a Ferencz-József-rakparti 
piaezra vaspályán kb. 700 q, hajón kb — q, kocsin
-----q, helybeli árusok által kb. 500 q, összesen kb.
1200 q vegyes gyümölcs. A vásár lanyha volt. Nagybani 
árak : Fajalma 1 q 2000—4000. köz. alma I q 500—
1400, fajkörte 1 q----------- , közönséges körte 1 q
1200—1600, köz. dió 1 q 1400—2600, szilva magba váló
1 q —, szilva vörös---- -, szilva aszalt 1 q 1200—2400
1 q füge 1 kg. 16—17, mogyoró 1 q 2400—3200, gesz­
tenye belföldi q----------- , gesztenye olasz 1 q--------
----- , czitrom egy láda 270—360, narancs 1 láda 280—
—380—, szőlő közönséges 1 q--------------, szőlő cse­
mege 1 kg------— krig, dinnye görög nagy 100 db
------- dinnye görög kicsiny 100 db----------- , sárga faj
100 db---- -—, dinnye sárga közönséges 100 db
-------- frt.

.4. ujvásái téri piaezra felhozatott a szokott köz­
ségekből vaspályán kb, — q kocsin kb. — q, gyalog 
és helybeli árusok 65 q, összesen 65 q vegyes gyü­
mölcs. A forgatom élénk. Arak a következők: Fajalma
100 db-----—.—* 1 kg. 20—30, 1 db 2—4, közönséges
alma 101 db---- —, 1 kg. 10—16, 1 db 1 2—2, köz.
alma 1 put.------------ , körte, fajt 100 db--------  —,
körte faj 1 kg.-------- , körte faj 1 db 2—5, szőlöcse-
mege 1 kg. 60—70, szőlő köz. 1 kg. 30—40 kr, dinnye
görög, nagy 100 db-------------- , dinnye görög nagy 1
db —----- , dinnye görög kicsiny 100 db-------—, dinnye
görög kicsiny í dl)----- , dinnye sárga táj 100 db
----------- , dinnye sárga faj 1 db-------- , dinnye sárga
köz. 100 db —-------- , dinnye sárga köz 1 db------ ,
szölöcsemege 1 kg 60— 70, szőlő közönséges 1 kg.
— --- krajczárig.

.4 Hunyadi téri piaezra felhozatott a szokott 
községekből vasp, 10jq, kocsin 10 q, helybeli és gyalog­
árusoktól kb. 10 q, összesen kb. 30 q vegyes gyümölcs, 
középforgalom mellett árak a következők : fajalma 100
db--------—, 1 kg. 30—40. 1 db 4—7, köz. alma 100
db----------- , 1 kg. 10—16, 1 db 1—2 kr, körte faj
100 db-------- , körte faj 1 kg. 40- -52, körte faj 3—7,
őszi baraczk 100 db-------- , dinnye, görög nagy 100
db ——-------- , dinnye görög 1 db ———, dinnye görög
kicsiny 1 db----- , " dinnye görög 100 dB ——
dinnve görög kicsiny 1 db-----, dinnye sárgafaj 100
db  --------- , dinnye sárgafaj 1 db----- —. dinnye sárga
köz. 100 db----- ----- . dinnye sárga köz. 1 db----- .
szőlőcsemege 1 kg.----- —, szőlő közönséges 1 kg-
--------kr.

Budapesti takarmány vásár. HX. kerület Mester- 
uteza, 1897. január 26. A székesfőv. rásárigazgaiósdg 
jelentése a .Köztelek' részére). Felhozatott a szokott 
községekből — szekér réti széna. 70 szekér muhar, 
45^ szupszalma. 28 szekér alomszalma. 13 szekér takar­
mányszalma. — szekér tengeriszár, — szekér egyéb 
takarmány (lóhere, luezema, zabosbükköny, köles stb.), 
800 zsák szecska. A forgalom gyenge. Arak q-ként a 
következők: réti széna 230—280,"muhar uj 200—240, 
zsupszalma 1:50—160, alomszalma 130—145. egyéb
takarmány-----------, lóhere ----------- , takarmány-
szalma ---------- , tengeríszár----------- , luezema -----
—, sarja 200—240. szalmaszecska 190—200. széna
—. uj----------- , zabosbükkönv----------- . Összes

kocsiszám 166, súly 132.800 kg.

Állatvásárok.
Budapesti szurómarhavásar. Január hó 26-án. 

.1 székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
jelentése.

Felhajtatott: 150 drb belföldi,-----drb galieziai.
- drb tiroli, 49 drb növendék élő borjú, — drb élő 

bárány; 42 drb belföldi, 263 drb galieziai, — drb
tiroli, 201 drb bécsi,----- drb növendék borjú. — drb
ölött bárány, — drb élő kecske.

A borjuvásár vontatott lefolyású volt.
Arak a következők : Élő borjuk : belföldi 1 2- 20 

írtig, kivételesen — írtig dbonkint, 38—43 írtig, kivé­
telesen — írtig súlyra, növendék borjú -------- írtig,
kivételesen — írtig dbonkint. 19—22 írtig súlyra.
Ölött borjú : belföldi 54—60, tiroli-------- írtig, gali­
eziai 56—62 írtig, növendék borjú-----— írtig dbkint,
bárány —•----- ■— írtig, bécsi 58—63 írtig súlyra. Elő
bárány —•----írtig páronkint. Élő kecske------ -—
írtig páronkint, kivételesen —— írtig.

Bécsi vágómarliavásár. 1897. január 25. A bécsi 
marha- és huspénztár jelentése.

összes felhajtás 3292 dl). Ebből magyar 2335 db, 
galieziai 285 db. bukovinai 109, németországi 563 db.
hízott 2537 db, legelő — db, fiatal 753 db, ökör
2569 dl), bika 249 db, tehén 438 db, bivaly 36 db,

A szombati vesztegvásárra 1500 dbot hajtottak 
fel. A mai felhajtás csak jelentéktelenül volt kisebb a 
múlt hetinél, úgyszintén az irányzatban sem volt vál­
tozás észlelhető a vásár kezdetén a mult heti irányzat­
hoz képest. Primissima áru az állandó hiány és a nagy 
kereslet folytán egyes esetekben oO krral emelkedett 
mótermázsánkiut. Gyengébb áruk. a melyekből a felhaj­
tás legnagyobbrészt állott, a vásár kezdetén igen lany­
hán irányultak s az árak 1 írttal estek 100 kilogram­
munkéit. A gyengébb árukból valószínűleg eladatlan 
is maradt.

Árak: príma magyar 35—37.50 (39) frt, szekunda
30—34 frt, térti a 26—29 frt. Galieziai prima 35.-----43.-
743*50) frt. szekunda 30—34 frt. tertia 26—29 frt. Német 
prima 39—42*50 (—.—!, szekunda 34—38, tertia 80—33
irt. Legelőmarha . 20"-----27'— é. s„ rosszabb minőségű
----- frt é. s. Bika 21—31 frt é. s„ tehén 18—33
frt é., bivaly 16—20— frt é. s. (Kizárólagosan élősúlyra, 
minden “n levonás nélkül történnek. Az értékesitéhesn 
kitüntetett árak úgy értelmezendök, hogy egvés ugyan­
azon eladó, a jobb minőségű állatok kg.-jáért p. o. 40 
krért, a ki verésért pedig 35 krt kap.)

Egyes eladások : Magyar hízó ökrök. Eladók:
Ár Ár

30 
33

341 2
31

331'

40
37

38

Bécsi sertés vásár. 1897. január 25-én. (Schleiffci-
der és társai bizományi ezég távirati jelentése a .Köz­
telek" részére).

Felhajtás : süldő ül6(1 db. bakonyi sertés 4060 db. 
Üzlet vontatott.
Arak kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél­

kül : príma 43—44----- kr, kivételesen 45 kr, közepes
40—42 kr, süldő 28—30 kr.

Bécsi szurómarhavásar. 1897. ja». 21-én. Fel­
hozatott.' 3608 borjú, 2468 élő sertés, 2529 kizsigerelt 
sertés, 746 kizsigerelt juh, 1243 bárány.

A a borjuvásáron az árak, a múlt heti árakhoz 
viszonyítva nem változtak, ellenben kizsigerelt sertések­
ben az üzlet vontatott volt változó árak mellett.

Arak kiiogrammonkint: kizsigerelt borjú 30—36 
kr., príma 38—46 kr.. primissima 48—56 kr.. elő borjú

------kr., prima--------- - kr., primissima -------- í—)
kr., fiatal series 30—29 kr., kizsigerelt sertés nehéz 
46 — 52 kr., süldő 40—50 kr., kizsigerelt juh 26—38 kr., 
bárány páronkint 4—11 kr.

Bécsi juhvásár. 1897. január 21-én. Felhajtás : 
1364 db juh.

A vásár igen lanyha volt, az áruk általán véve 
változatlanok maradtak.

Arak : export juh páronként. 17—20.— (—.—) 
raezka —.—. selejtes juh 12.—16—.

Párisi juh vásár. 1897. január 
16,146 db juh.

Irányzat középszerű.

-én. Felhajtás

Szerkesztői üzenetek.
J. G. Ivánka. Méltöztassék akár a szak-, akár a 

napilapok hirdetéseit átnézni, a melyekben igen gyak­
ran jelennek meg kérdésére felvilágosítást nyújtó hir­
detések.

K. A. II. Réde. Nézetünk szerint csak a tényle­
ges gyakorlatban töltött évek számíthatók, az Ön eseté­
ben tehát nem 10, hanem csak 7.

I». E. Gyomn. Levelét áttettük a .Szövet­
kezés“ szerkesztőségéhez, mely Unnék H megküldte az 
„ 1tmutatás'-t a közs, hitelszövetkezetek alakítására 
és vezetésére.

I - G. Budapest. A kívánt didiét már egy másik 
lapnak engedtük át. de az február 7-kc után ismét ren­
delkezésünkre fog álla ni a mikor a szokásos külcsim- 
dijért szívesen adjuk át a didiét.

Aa Or<z. masy. gazdi, egyesület tulajdona.

Lapfel ügyelő-bizottság: Gróf Dessevvflj Aurél. Bernét 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgoczy 
Károly, dr. Magara Viktor. — Főszerkesztő és kiadá­
sért felelős: Forster Géza az 0. M. G. K, igazgatója. 
— Felelős szerkesztő: Szil assy Zoltán az 0. M. G. F. 
szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: Jeszenszky Pál.

Hacker L„ Sopron ........  33
Hacker Miksa, Sopron........  ... 34
Kellner Dávid, Pápa ........  30
Lederer és Kálmán, N.-Várad... 38Vs 
Neumann testvérek, Arad .. ... 37* ->
Schwarte M„ Mátészalka . 30

Erdélyi hízó ökrök. Eladók :
Mr. Bors és tsa, M.-Vásárhely... 35

Német liizó ökrök. Eladók:
Blau testvérek, Temesvár ........  42
Frisch F.. Versecz......................... 38
Hacker Miksa, Sopron ........  40
Neumann testvérek, Arad.........41

Az alsó-ausztriai helytartóság elrendelte, hogy 
az eddig minden hét hétfőjén megtartott vesztegvásár 
ezentúl szombaton tartassák meg. A vesztegvásárra fel­
hajtandó állatok a vásárt megelőző pénteken kell. hogy 
rendeltetésük helyére megérkezzenek. Az eddig elzárolt 
megyék közül november 14-től kezdve további rendel­
kezésig csakis a következő vármegyék vannak száj- és 
körömfájás miatt zár alá helyezve, és csakis ezen vár­
megyékből nem hajthatók fel állatok a vásárra cs pedig: 
Árva. Bereg, Baranya, Bihar, Esztergom, Fejér, Heves, 
Jász-Nagy-Kun-Szolnok. Komárom, Mármaros, Moson, 
Nvitra, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Pozsony, Sáros, Somogy, 
Sopron, Szatmár, Szepes, Tolna. Treiicsén, Ung, Vas, 
Veszprém, Zala, Zemplén és Zólyom vármegyékből és 
Debreczen, H.-M.-Vásárhely, Kassa, Kecskemét, Nagy­
várad, Pozsony és Szeged sz. kir. városukból. Az itt elő 
nem sorolt vármegyékből az ismeretes feltételek mellett 
állatok szabadon szállíthatók a vesztegvásárra.

II

i.

Elrágya. kénsav cs vegyi ipar részvénytársaság
ajánl :

SOPERFOSZFÁTOT, 
CHILISALÉTROMOT

cs minden más mütrágyafeleket legjutanyosabb áron 
és elismert kitűnő minőségben.

Központi Igazgatóság:

BUDAPEST, V., Yáczi-körut 21. sz.
Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes

müvét érdeklődőknek ingven s bérmentve küldjük meg.
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Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szövetkezet.
BUDAPESTEN, Vili., József-kÖrut 8.

Alakult 1894. évi)an.
ginok: TELEKI Géza gróf. Alelnöki CSSÁVOSSSY Béla.

lyazgatésági tagok:
AVDKÁSSY VÉZA gróf. Bt JANOVKS SÁND02, DESSEWFPT AKIST!», KOMJÁTHY BÉLA, 
FÍLT1Y TAMÁS. PVSPÖKY EMIL. BIBINEK (il'lLA. SZENTKIlíÁI.YI KÁLMÁN, SZILASST 

ZOLTÁN, SZŐNI 1 ZS16M0.NH. SZT.ÁKAT ISTVÁN" gróf, TELEKI SÁXDOK gróf. 

Te/ériz«zgaté: SZöSívI Znigiuimd.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövet­
kezet a gazdaközönség áltaiános elismerése szerint híven megfelel hivatá­
sának ; folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség_ évek óta 
sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes 
megelégedését vívta ki magának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé: a szövetke­
zet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; minden 
más illeték kizárásával.

A takarmány és termények (szalmás eleség)
biztosítása szintén a legkedvezőbb feltételek mellett eszközölhető. A dijak itt 
is a lehető legmérsékeitcbbek.

PNF* Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 
nagyságára — a tiszta díjból 5" o díjengedményben részesülnek. TW

Kisgazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlat­
tal terményeiket biztositiák, 10° engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (József-körut 
8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. 8019

Magy. kir. államvasutak.

Hirdetmény.
(Masryar-ném^t áilaifovgaloxn.)

Vonátkozátisal a múlt évi szeptember hó 14-én 133900. sz., alatt kiadott hird- tményüiikr •, 
közhírré tesszük, hogy „Breslau-Viehhof“ állomásra vagy ezen állomásról csakis oly küldeményük 
>/áílithatók, melyekre czimzett, illetőleg feladó gyanánt a boroszlói városi „Schlacht- und Viehhof- 
igazgatósága vagy oly felek szerepelnek, akiknek a városi csatlakozó vágány használata meg vau

A fentieknek megfelelőleg a ..Brcs:au-Vichhof^* állomásra rendelt küldemények csakis a 
Schlacht- und Viehhof“ igazgatóságához, vagy az illető érdekeltekhez czimzendő.

Budapest, 1887. január hó 9-éu.
Az igazgatóság, a többi részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem díjaz tátik.)

Önműködő
süni zsiradékhoz 
vas- és rézből.

elsőrendű

kenöszelencék
egészen rézből,

vágj' egészen vasból,
minőségben.

TOVOTE kellőzsiradék.
Az eredeti TOVOTE kenözsiradék egyedüli elárusítója.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

La mi
Budapest.

f
Qberndorfl répamag, fajtiszta saját termés, (Jzukorczirok- 

mag, takarmány ter me lésre. Sepröczirokmag, eredeti olasz 
mag után termelt, Makiara Aurentiaca, legszebb s leg­
jobb élő sövény, fagy és rovarmentes, 1000 drb 2 éves 
csemete 10 frt; 2 drb muraközi és percheron keresz­
tezés», szépen fejlett, tenyésztésre alkalmas 3 éves 
méucsikó.

Megkeresések intézendők
Uradalmi tiszttartóság Ötvenes, u. p. Arad.

UIM-Ut 25. (Köztelek.)
a következő gazdasági szakmunkák és regények leszállított áron kaphatók:

8
lezörendörsBoröl

nőié 1894. éri XII. törrénycsikt,
a végrehajtására vonatkozó

miniszteri rendelet,
magyarázatokKal el­
látva, egy füzetben. 

Ara bérmentes küldéssel 1 frt 10 kr.

nesíerséges

készítésének
forgalomba hozatalának 

tilalmáról szóló

Törvény.
Magyarázó jegyzetekkel el­
látta : Dr. Lónyay Ferencz. 

Ára SO kr.

Magyar Gazdasági Czimtár
nagy aaegyedalak, 3© ív ■berjedelem'bexi. 

Tartalmazza az összes
gazd. egyesületek, gazdakörök, Földbirtokosok, 
uradalmak, hitbizományok, bérlők, gazdatisztek,

erdészek
pontos és legmegbízhatóbb czimeit.
Miután az összes gazdasági egyesületek tagjainak névsora a lakhely és utolsó posta pontos

megjelölésével benfoglaltatik,
a gazdasági egyesületeknek és kereskedő világnak nagyon ajánlható.

Ára Fűzve 7 Frt, kötve 7 Frt 50 kr.

A sertés javítása
hizlalása
gazdák és hizlalók hasz­

nálatára.
Irta

K. Huffy Pál
uradalmi főtiszt.

El Ára portómentee küldéssel
1 frt IO Kr. BB

Igen érdekes regények leszállított áron:
Irta :NEM SZABAD SZERETNIE.

Lajos. Ára portómentesen megküldve I forint 
helyett 40 krajezár.

EGY CSODAEMBER KALANDJAI,
Irta Conan Doyle, for.litoUa Fay J. Beía. Ara 
portómentesen megküldve I frt helyett 40 kr.

AZ ERDESZ ÜR FIA. .JS«
Ára portó mentesen megküldve I frt hely. 40 kr.

Irta Suder-A MALOM TÖRTÉNETE, a,.,
portómentesen megküldve I frt helyeit 40 kr.

Irta Anna Vertua Gentile. Ara portó-BELLAi mentesen megküldve I frt helyett 
40 krajezár.

Irta Mathers HclénANGYAL ES ÖRDÖG. Ara portóraentc-
sen megküldve I frt helyett 40 krajezár.

MI A SZERELEM? ir“b ”®6n?'F, Marion Cawford, 
fordította: Fáy J. Béla. Ára portómentesen 
megküldve I frt helyett 40 kr.

BONDA MIKLÓS. “*,l,i! 6,ul“'ir*portómentesen 
küldve I frt helyett 40 krajezár.

meg-

A mezőgazdaság ég mezőrendőr­
ségről szóló lö:)4. évi XII-dik 
törv.-czikk alapján összeállított:

mező- es
■ záxsxá r».

Ára portómentes küldéssel 20 kr- 
H.

számára.

Ára portómentes küldéssel 20 kr. 
Összeállította: dr. BALKAY BÉLA. 
Mindkettő csinos zsebkönyvalaku 
keménytáblába van kötve és 20 
oldalas jegyzék-naplóval ellátva.

1m

Tiszteiéi 
mindazoid 
melyjelifA 
ajánlatniJ 
ratalunkti 
azokhoz 
levflbélyel 
sz&eskedl 
kiadóhiva 
költségén [ 
bithatja.

BETÖLT3
l rád ali

állás Jön ü r c 
Dräsche Rihál 
dalmában. E*|
ben évi lhX) 
három éven ki 
1409 forintra eif 
szélbeni juti 
ben, továbbá I 
keríhasználat I 
Ívok érteiméi 
sultt-ság van eq 
tény pályázó 
még túl nem j 
séges, ép testa 
német nyelve 
tökéletesen 
ezt mint a ti

sikeres gyakofl

Schmidt F. K 
birtokán egy 
betöltendő, m 

nyelv bír 
gazdasági isk 
is pályázhat, k 
birtokot kezel 
másolata 
(elsőváros, Ji 
zimzendők.

állás május 
csali-i ts 
200 forint k 
ellátással. M 
uz illető jó cs 
tanintézetet 
teendőkben j 
évi gyakoris 
mentes egyén 
sülnek. Biz 
tokkal ellátót 

MarczaÜ-t 
■éghöz Marc 
intézendők

Gaz
írnek. Felsőbt 
t ézetet végz 
Károgj'i Sánd 
fiája felgyői u 
nal alkalmaz 
minőségben, 
dúljanak bi 

az Uradalmi 
Felgyő, u. p.

JÓ csa’ádból 
intézetet vép 
16 frt havi fiz 
mellett’ azon 
német nyelv 

kívánatos, 
bizonyítvány 
visza nem a 
Gomba urada 
gához Béke, 
intézendők.

<»az
gyakornok f
Görgey Gyula 
met-rometei 
Temesvári ga 
llzetés 120 fr 
mely Szétég 
150 frt és ha 
forintra eme 
állásának m 
ányok fenti 

.len dók

írnok kerestet 
lomba. Megki 
gazdasági int 
és némi gyak 
460 forint, la 
tás és taka 
azonnal elfő 
kiad dhi vatalb
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Hirdetési ár 13 szóig S6» kr., ezen félti] minden 
szó 2 kr., feltönó betűkkel 4 kr. Czim közlésénél 

minden beiktatásnál 30 kr. bélyegilleték. HIRDETÉSEK. Csak mezőgazdák és a szakirodalom terményei, 
tórákba állást keresők és adók hirdetményei 

Tétetnek fel e kedvezményes rovatban.

Csíkit oly level kre válasr/oluuk, melvekkcl válaszra szükséjíes levelbáh t‘w<‘t * *iu^enC*{'

Tisztelettel kérjük 
mindazokat, kik vala­
mely jeligés hirdetésre 
ajánlatukat kiadóhi­
vatalunkba küldik, 
azokhoz a megfelelő 
levélbélyeget csatolni 
szíveskedjenek, mert a 
kiadóhivatal azt saját 
költségén nem továb­
bíthatja.

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS.
I radalmi Intézői

állás jön üresedésbe báró 
Dräsche Rihárd ur tolnai ura­
dalmában. Ezen állással kezdet - 
hen évi 1100 írt fizetés, mely 
három éven kinti i ótlékokban 
3400 forintra emelkedik és termé­
szetbeni jutalékok őnü fit érték­
ben, továbbá szabad lakás és 
kerthasználat és az alapszabá­
lyok értelmében nyugdijjogo- 
sultságvan egybekötve. Keresz­
tény pályázók, kik a 40-ik évet 
iri.'g; túl nem haladták, egész­
séges. ép testalkatúak. a magyar, 
német nyelvet szóban s írásban 
tökéletesen bírják és akik úgy 
ezt mint a sikeresen megszer­
zett elméleti és gazd. ismere­
teket, különösen pedig több évi 
sikeres gyakorlati működésűket 
a gazdaság terén jó bizonyít­
ványokkal kimutatni tudják, 
«.elhivatnak, hogy ajánlataikat 
küldjék l>e. Ezen német nyel­
ven irt ajánlatok bizonyítvány- 
másolatokkal együtt, melyek 
vissza nem. adatnak, továbbá 
éleileirás. ha ajánlkozó nős, a 
családtagok számának megnev - - 
zése és lehetőleg fénykép csato­
lása mellett Freiherrlich von 
Draschesche Generaldirection 
In Wien, 1., Künstlergasse 4. 
mielőbb úyujtsák be. 3194

Eszéken
Schmidt F. K. ur 2400 holdas 
birtokán egy gazdatiszti áilás 
betöltendő, magyar, német hor- 
vát nyelv bírás szükséges, Adai 
gazdasági iskolát végzett egyén 
is pályázhat, ki önálólag nagyobb 
birtokot kezelt, bizonytáványok 
másolata czimzethez Eszék 
falsóváros, Jäger-utcza 10. sz. 
czimzendők. 3188

Írnoki
állás május hő l-jére _a rur- 
ciali-i t^idalssíaa "cotdlteaic, évi 
200 forint készpénz és teljes 
ellátással. Megkivántatik, hogy 
az illető jó családból, gazdasági 
tanintézetet végzett, az irodai 
teendőkben jártas legyen, több 
évi gyakorlattal bíró katona­
mentes egyének előnyben része­
sülnek. Bizonyítvány-másola­
tokkal ellátott folyamodványok 
a Marczali-i uradalmi intéző- 
aéghöz Marvzeli (^Somogyin.) 
intézendők 3189

-Gazdasági
írnok. Felsőbb gazdasági tanin­
tézetet végzett gazdász. Gróf 
Károlyi Sándor ur 6 Excellen- 
tiája íelgyői uradalmában azon­
nal alkalmazást nyerhet irnoki 
minőségben. Ajánlkozók for 
dúljanak bizonyirványaikkal 

az Uradalmi tisztartósághoz 
Felgyő, u. p. Csongrád. 3179

írnok,
jó családból való, gazdasági 
intézetet végzett, fiatal egyén 
15 frt havi fizetés s teljes ellátás 
mellett* azonnal felvétetik. A 
német nyelv szóban és írásban 
kívánatos. Folyamodványok 

bizonyítvány másolattal, melyek 
visza nem adatnak, a Béke es 
Gomba uradalmak igazgatósá 
gához Béke, u. p. Csötörtök 
intézendők. 3168

Gazdasági
gyakornok felvétetik azonnal 
Görgey Gyula földbirtokos né­
met-remetei (u. p. Máslak per 
Temesvár) gazdaságában, — év' 
fizetés 120 frt és teljes ellátás 
mely fizetés a második évben 
150 frt és harmadik évben ISO 
forintra emelkedik ha az illet 
állásának megfelel. Folyamod­
ványok fenti ezim alatt bekül 
Rendek. 3203

Gazdasági
írnok kerestetik alföldi \ ruda­
lomba. Megkivántatik felsőbb 
gazdasági intézeti végzettség 
és némi gyakorlat. Évi fizet éti 
460 forint, laká«, fűtés, világi- 
uU és takarítással. Az állás 
azohnal elfoglalható. Czim 
kiadóhivatalban. 3211

Herezeg:
Ypsilanti örökösök S-.-mo<ry- 
megyében fekvő simongási ura­
dalmában egy segédtiszti állás 
azonnal betöltendő. A kezdetle­
ges évi fizetés készpénzben 
132 frt 3 hekt. bor és 16 méter 
tűzifa, továbbá lakás és élelme­
zés. Égy évi próba év után 
végleges alkalmazás. Bizonyít­
vány másolat ok a melyek visz- 
sza nem küldetnek a Simongáti 

Jőszzgfelügyelöi hivatalhoz, 
»sia Nagyasád küldendők.

A ma.jsai
uradalomba kerestetik egy gaz- 
tasági írnok. Ajánlatok bizo­
nyítvány másolatokkal külden­
dők Ngs. Bischitz János úrhoz 
Budapest, Széchényi-tér 3 3186

Halálozás
folytán megürült' segédtiszti 

otos ispáni) állás azonnal be­
itend ő egy szerény igényű 

becsületes nős egyénnel. Czim 
;iadóhivat&íban. 3209

Gépészkotárs.
szakképzett -kerestetik i. évi 
niárczius 1-én való belépésre 
Özv. gróf Zichy HezsŐné Ömél­
tósága enyiczkei uradalmába. 
Folyamodványok az uradalmi 

föintézőséghez küldendők 
Enytczke Abai - T o rn a me gy - •.

3214

ÁLLÁST KERESŐK,
Állási

keres egy 30 év»-s, gazdasági 
iskolát kitűnő sikerrel végzett 
keresztyén nőtlen gazdatiszt, 
ki hat éve, h«>gy nagyobb grófi 
birtokon praktizál, 2Vs évig egy 
100 ho'd dohány-tirmeléssel és 
szeszgyárral ellátott 2ÜUÖ holdas 
gazdaságot önállóan is kezelt, 
úgy a növénytermelés mint az 
állattenyésztés mindén igában 
kitűnő jártassággal bir s kitűnő 
bizonyítványokkal rendelkezik, 
érti a'kettős és egyszerű könyv­
vitelt, a magyar nyelven kivul 
németül is beszél törve, szép 
írással is bir, reflektál nős 
gazdatiszt! állásra is. Neve a 
kiadóban „J“ jelige alatt meg­
tudható. 3190

EgT
elsőrendű kertész keres állást, 
ki a bécsi császári kertben 
hosszabb ideig volt alkalmazás­
ban, 10 évig nagyobb uradal­
makban működött, állást azon­
nal elfoglalhatja. Czim Wavra 
János Pellérd, Bárány am. 3198

Végzett
vlnczellér, ispáni, szőlőkezelői 
állást keres, ki jelenleg^ hason 
minőségben működik. Czime a 
kiadóhivatalban. 3192

Gazdálkodó,
kinek eddig saját bérlete volt, 
nős, középkorú, 3 gyermek 
atyja, jártas -az összes gazd a - 
sági teendőkben, szorgalmas és 
rendkívül megbízható, állást 
keres. Állását bármikor elfog­
lalhatja. Czim a kiadóhivatal­
ban.. 3112

Gazda.
4ú éves, nőtlen, ixr.. ki huza­
mosabb ideig volt elsőrendű 

azdaságban alkalmazva, miről 
kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkezik. kulcsári állást keres 
szerény feltételek mellett. Szi- 
vi‘s megkeresések a lap kiadó­
hivatalába intézendők , ?19S4.*‘ 
jel alatt.

Egy
magy. óvári gazd. académiái 
végzett. 37 éves, nős, hatotta­
mén US, magyar, német és szláv 
nyelveket bird gazdatiszt, 16 
évi gy a k «>r noktj ággá l és mind-n 
gazd. ágakban jártas f. év ápri­
lis l ére egy gazdatiszt! állást 
keres. Czim a kiadóhivatalánál. 
„I?. G.‘k alatt. 3*22?

>iíSffázolt
gép.ész-kovács év. 9 állási koras, 
ki több éveken át már Volt 
uradalmaknál éves állásban. 
Czim a kiadóhivatalban. 3222

Gazdatiszt!
állást keres egy minden szak­
mában jártas 12 évi gyakorlat- 
tat Mró 36 éves nős keresztény 
gazdatiszt, ki a magyar, német 
éti L <") t nyelvet bírja, április 
"elsejére. Mó bizonyítványokkal 
rendelkezik, jelenleg 1400 holdas 
birtokban kezelő állást tölt be 
öt év óta. Szives aj á ulatok 
Önérzetes czim alatt v lap- 
kiadóhivatalába kéretnek. 3191

Tejgazdasági
szakiskolát végzett nőtlen 
©cyéii, 3 évi gyakorlattal bir, 
állást keres, s azt bármely napon 
elfoglalhatja. Megkeresések a 
kiadóhivatalba kéretnek. , 3I$9

Okleveles
gazdász, 23 éves rórn. kath. 
uémi gyakorlattal bir, beszél 
magyarul, tótul, keveset néme­
tül, a katonai kötelezettségnek 
eleget telt, alkalmazást keres 
valamely gazdaságban. Czim a 
kiadóhivatalban. 3208

Felsobb
gazd. tanintézetet végzett, nős, 
gyermektelén, 32 éves, izr. 
v állású, ezukorrépatermelés, tej­
gazdaság, hizlalás stbben jár­
tas, magyarul, németül, románul 
beszélő szerény igényű gazda­
tiszt állást keres. Megkeresések 
„Megbízható“ alatt a kiadóhiva­
talhoz kéretnek. 3221

JÓ
családból származó, szolid, 33 
éves keresztény gízistiszt, 13 
évi gyakorlattal, több éven át 
belterjes gazdaságnak volt tel­
jesen Önálló bizalmi állásban 
lévő kezelőtisztje, dohány ég 
rzukorrépa termelés, szőlőkeze­
lés, úgymint a gazdaság több 
ágaiban, valamint a könyvvitel­
ben is jártas, kitűnő bizonyít 
vány okkal s refercncziákkal 
bir,* oly conventionális kezelő- 
tiszti all.it 6aajt lehetőleg sikabb 
fekvésű magyarajka vidéken 
ebyeai, hol szorgalma. _ tiszta 
jelleme és szaki-m ?retei által 
némi jövőt biztosíthatna. Szives 
megkeresések kiadóhivatal ut­
ján kéretnek. 3008

Gazdatiszti
állást keres egy kitűnő bizonyít­
ványok és kiváló réferencziák- 
kai “ bíró ügyes, szakképzett, 
rém. kath. vállású, nőtlen 39 
éves s a gazdálkodás mm den 
ágában teljesen jártas, a gaz­
dasági számfejt1' s. kettős köny­
velések s az irodai munkák, 
a belső úgy a külső gazdasági 
teendők ellátásában elméleti s 
gyakorlati teljes "képzettség, jó 
írással, nyelv ismeretekkel és 
kellő intelügeiiüávai s*2--- 
tiszt, aki az említetteken kívül
*a régi úgy az amerikai szőlő- 
kulíura. száraz és zöld ojtás, 
szőlőültetés, pinezvkezelés és az 
állatoknak a ragályos betegsé­
gek elleni védoltásál is sikere­
sen kezeli uradalom vagy na­
gyobb birtokban zzsrézy íeltételak 
nsllstt titl’ár, pécztínt’it. szäsit.zzp&iC, 
s9Mgazdatisr,_

Szives megkeresések „ÍV4 joli- 
oA alatt e lap kiadóhivatalához
kéretnek.

Gazdasági
tanintézetet jó sikerrel végzett 
29 éves rőm. kath. nőtlen ember 
s évi gyakorlattal, ki jelenleg 
2800 holdas birtokot önállóan 
kezel, április 1-re megfelelő 
állást keres. Megkeresés Erélyes 
czim alatt a kiadóhivatalba 
kéi étik. 3210

Gazdasági
segédtiszt, 19 éves fiatal ember, 
a ki 6 éven át egy 180d holdas, 
szeszgyárral összekötött rend­
szerű gazdaságban alkalmazva 
van, cznkorrépa termelés és 
intenzív' hizlalásban járta s, 
beszél és ir magyarul, németül 
és tóiul, helyét változtatná 
április 1-ére szives ajánlatok 
„Haladás" czim alatt a kiadó­
hivatalba. 3202

Gépész,
okleveles, ki a gazdasági gépek 

\ körül kellő gyakorlattal bir, 
óhajt nagyobb uradalomban
gépészt állomást elnyerni. Czim 
a kiadóhivatalban. 3206a

ÁLLATOK,
Tehén

és növendékmarha eladás: .V
marhaállomány felszaporodása
folytán eladó : 7 drb 3Va- -8éves 
vörös-tarka jó fejős tehén, kettő 
szopós borjúval, a többi közeli 
elléssel, tisztavérü Simmentháli 
bikával fedezteti ve, 1 drb egy­
éves vörös-tarka üsző, 1 drb 
egyéves Bonyhádi Simmentháíi 
bika, 10 drb 1—2 éves Bony­
hádi Simmentháli tinó. Margulit 
Lajos. Pa. Podár, u. p. Nagy- 
Alásony pr Pápa vasútállomás.

Esy
&I -i,ir.4bból á.lő e 1 sören 11 ü
tehenészet .ieitizerelétiti* l. rész­
vényekkel együtt eladó, i ziv.t i 
k iadób i v a t aib ai i. 318> •

Gróf ipponyi
Géza hőgyészi tehenészetében, 
leadó 10 darab ] —IV* éves tisz­
tavérü tenyész-bika. Bővebb 
fel világosi lássál szolgál az urad. 
felügyelőség Tolna-Högyészan.

Eladó
200 mm. kiváló szép, tiszta, 
chevalier wtőárpa loco eperjesi 
állomás frt 6.75. Czim a kiadó- 
íifVHtalban. 3204

pár, I5ö cm, magas erdélyi
jucker sárga kancza, 3 és 4 év» ti 
eladó Binder Frigyesnél, gazdál­
kodó, Med gyes, N a gy- K vküll ő-
rnegve 322

VEGYESEK,
Kitűnő

t&yhsií búza vetőmagot kínál
megvételre helybeli vasút állo­
máson zsákkal 9l frt ért Kap'. - 
vári béruradalom. 3224

Hanna árpa
KAvassitzi utántermelt, mag 7 
fitért mmázsánkint ab vasút 
állomás, 3 hordó kitűnő minő­
ségű juhturó eladó. Czim a 
kiad óh í vatal ha n. 3213

Hipaiia
portalis szavatolt faji; szí a, 
kiváló szép és egészséges, a 
hivatalos szabványoknak meg­
felelően osztályozva, sima és 
gyökeres vessző tavaszi szállí­
tásra nagyobb mennyiségben 
kapható dr. Pick Gyula szőlő­
iden én Ráczalmáson. 3173

Champlain
tavaszbuza vetőmagot ajánl ah
1)arány állomás 9.50 forintért
Ivánkovits István bérgazdasága 
Dráva Szent-Már ton rtnnogy- 
megye. 3 lót*

Alfcárz más
és Gledit a tpiahantos mag
kapható kilója 30 kr. Ivánka 
László gazdaságában F.-Szeme- 
réd (Hont megye). 321 f>

Szesz.
nyerstiz.es eladását közvetíti 
v a lám int szesz ü gy < • k b e n bá rm í 1 y 
felvilágosítást ad Goldfinger 
Gábor szeszügynökség és Mzu- 
mánv VII., Wesselényeutcza 31.

3172
Vetésre

tavaszi bükköny-ti bácskai ken­
dermag Bellán Mátyásnál Bács- 
Csében kapható. 3187

2 szab, hídmérleg
4000 kg., 2 szab. marhamérleg, 
1000 kg., mind a négy még uj, 
valódi Bugánvi-féle, az elsők 
minden nagy ob n gyár, gazda­
ság, sörfőzde, szeszfőzde, gőz­
malomrészére ltki írtig terjed­
hető pénzbírság terhe mellet 
ttörvényesen előirt, hatóságilag 
megvizsgált, hivatalosan pecsé­
telve, olcsón eladók. Sofie v. II. 
raagánzónő Becs, IV.. Panigl- 
gasse 3. sz. ajtó 5. (A szigorú 
vásár-rendőri felülvizsgáláso­
kat ép most eszközük minden­
feléi. Továbbá uj tizedes mér­
legek 50—2000 kilóig egyenkint 
olcsón eladók. 3067

A maso ar
gazdatisztek és eniötisztek 
szagos egyesülete, ajánlja a i. 
ez. földbirtokos «'s bérlő urak­
nak állásközvetítő osztályánál 
iiejelentett tagjait elhelyezési e. 
Az ez ügyben való föl világosi­
in s«_>k és közvetítések díjmen­

tesek.

mag és termény ügynök 
bei- “s külföld részére. 

Kér a földbirtokos uraktól
mintázott ajá n latot 
lóhere- és baltaczim 

magból.
Nagy összeköttetései alap­
ján " legmagasabb arakat 

biztosit.
Czim:

lapest, gabonacsarnok.
Eladó

„Gazdák-Vásárcsarnok-Ellátó-Szá- 
vetkezetí“-nek 4 db. üzletrésze.
Valamennyi megvételénél tulaj­
donos ír ngedmér.yre hajlandó. 
Czim a kiadó hivat aib an. 3127

Megvételre
Lersstetik kisebb vagy nagyobb 

tílgrfaerdb mű fákra alkalmas, 
esetleg már levágott fák is. 
Szíves ajánlatok a feltétek meg­
jelölésével „Tölgyfa" jelige alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

2132/a

Birtok
térbeadás Sslaröiütaa. Szlavóniá­
ban. Eszék közelében egy 400 
kát. holdnyi birtok bérbe ada­
tik. 180 kát. holdnyi őszi vetés 
s fundus instructus átvehető. 
A két major jól vau beépítve, 
a föld termékeny. A január hő 
folyamán intézett megkeresé­
sek! e. rzimmel a kiadóhivatal 
„<J. jel alatt szolgál.

30S8

Meat«íirázd. és erdészettt?! fosr- 
lalko 6 í nyugdíj intézete. Esz­
közöl biztosításokat: nyugdiiia. 
és Özvegyi díjra, mezőgazda­
sági. erdészeti és ezekke rokon 
foglalkozású egy«' nők számára 
a legolcsóbb díjtételekkel, mert 
nem nyerészkedési e alakult 
vállalat. Kívánatra alapszabály 
díjtáblázattal és bővebb felvi­
lágosítással szolgál az iroda : 
Budapesten, IX. lter., Lónyay- 
utczft 7. sz. alatt.

POKRÓCZ
és

nemezáru
gyári raktár.

A n. t. közönséget van 
szerencsém értesíteni, hogy 
kényelme szempontjából 
fenti árukból

Budapest, Károly-körut 5.
űüsan felszerelt raktárt tartói.
Fokrócsok
a legolcsóbb áraktól a legfi­
nomabb minőségig. Meg 
nem felelő árukért, bérmen­
tes visszaküldés ellenében, 
ez összeg visszatérittetk.
Pontos slelkiismeretestiszolg lás

Sonnenschein B,
Budapest, Károly-kcrut 5. 

Megvételre
kerestetik 100 q tiszta fajit Őre-
gon árpa vetőmagnak. Az 
ajánlatokkal minták. — Ura­
dalmi Igazgatóságnak, Uj-Arad
küldendők. ____________3206

Szabadalmazott
liz énig is eltartó

portiókötelek
6 m'm vastag, 200 c'm. 
hosszú, egv posta csomag
100 drb I frt 60 kr. 1000 
drb 15 frt. Ugyanily

kévekötelek
41/2 m'm vastag, 150 c/m 
bosszú egy próba posta­
csomag 20Ó drb-al I frt 60 kr 
1000 darabot 7 írtért szállít 
utánvét mellett: úgyszin­
tén más gazdasági kötélne- 
müeket ajánl ifgjutányo- 
sabb árakon
Bellán Mátyás,

Bács-Cséb. sósa

Vetőmagvak
1000-etl éves kiállításon leg­
magasabb díjjal: díszok­
levéllel kitüntetve. Ré­
pamag. Sárga Oberndorti 
állami ólomzár alatt, 50 
kilonkint 12 forintért 500 
kilónként.100 írtért kapható

Gróf Teleti Ami
drassóí uradalmában u. p. Koica.
Szétküldés ab Alvincz és 
Szász régen utánvéttel. A 
pénz előre küldőjének 
áru franco megy. Továbbá
lucerna mag. vörös ló­
here mag, baltaczim, 
fehér paszuly, ífeine- 
féle és Dupaui zab 
kaphatók. 3047

Eladó
birtok. Somogy vácim gyében, a 
Balatonhoz és vasut-aIiomátiüor. 
ll 2 órányira fekvő 630 m. hold 
birtok eladó. Érdeklődők for. 
dúljanak a tulajdonos, özvegy 
Körmsndy Józsefnó úrnőhöz, Kará- 
don (Somogymegyei. 31

Tavaszbuzát
ki ünö minőségben ajánl

HJLLDBK
magkereskedése 3344

H a cl a p e s t,
Kárólv-körut 9. sz.

0 csász. és kir. Fensége
József főherczeg és
Ő kiráivi Fensége Fülöp 

Szasz-Coburg- 
Gothai herczeg udv. 

Rzáliitója

Dr. Lendl Adolf,
tanár 3040

praeparatoriuma
és

tanszerkészitő-
Intézute

BUDAPEST,
11. Donáti-u. 7.

Legmagasabb és magas elis­
merések ; aranyérmek, dísz­
oklevél stb. stb. miniszteri 

ajánlások. 2036
Ajánlkozik

emlősök és madarak
természethü,művészi éstar-
tós kitömésére.

Jutányos árak.
Az állatok friss állapolban 
előleges preaparatio nélkül 

küldendők be.

Kiad »hivatalunkban kaphat»

loiotal lelepitte.
Irta: Kácz Sándor. 

Ara I frt 50 kr.
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Bérszántás gézekével.
A ícgiijabb err-iieti Fowler-féle Compound grőzelíékkel talajmive-

lésre vállalkozik 3171

WOLFF ERNŐ gözszántási vállalkozó,
Budapeot, Kelenföld, Fonrler-telep, j

pE* Eladok
jól összeforrott 45.000 gyökeres szülő párosítást, 100.000 hazai vesszőt fajtisztán. 
Kipária portálison. Olasz. Rizling, Budai zöld, Bálint, Bakator, ezre 110 frt. Csemege­
fajok Portalison : Schassia piros és fehér vegyesen, Muskat Lunel, ezre 120 frt, 
Riipeslris monticolán: Passatuti, ezre 130 frt. Beriandierin Mézesfehér, ezre 
200 frt. Hazai vesszők: Juhfark, Bálint, Olasz fiiezling. Budai zöld, Fehér szőlő, 
I Iportó, Zsíros fekete, ezre 3 frt. A vesszők épek, s minden károsodástól mentek. 
Kívánatra eddigi vevőimtől számos elismerő levelet mutathatok fel. Megrendelés­
nél az ár Vs-át foglalóul kérem. Ojtványok készítésére 1897-re előjegyzést elfogadok :

BIR(dÁA LAJOS
3045 TCőtres-Kálla, (Zalanaegye.)

AI1VIT
nagyban és kicsinyben.

Megrendelhet» az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkári 
hivatalánál (Budapest Köztelek).

Á rak:

nagyban waggon-rakományonkónt ab Leopoldshall-Stassfurt, 
ömlesztett állapotban 100 frt. zsákban szállítva 130 frt. A vas­
úti szállitásiköltség a különböző távolsága rendeltetési állomá­

sok szerint 130—140 frt között váltakozik.
Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt budapesti raktárunkból egye­

sületi tagok részére 2 frt 80 kr., nem tagoknak 3 frt.
A megrendeléssel egyidejűleg a kainit árát egyesületünk pénz­
tárához beküldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény 

átvételénél fizetendők.

A magy. klr államvasutak budapest-balparti üzletvezetösége.
K7P3/1I. >z

^Pályázati hirdetmény.

12 órái 
be „Aj

Budapest-Angyalföld állomáson létesitendő felvételi épület építése körül előforduló munkák 
fására ezennel nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

A teljesítendő munkákra vonatkozó tervek, a költségvetési minta a feltétfüzet és a szerző- 
* pályázati feltételek a Budapest balparti üzletvezetőség pályáién tartási osztályának hivatalos 
gében (Teréz*körút 62. sz. I. emelet) a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.
.logérvénves és kellőleg felbélyegzett ajánlatok legkésőbben f. évi február hő 10-én déli 

g általános osztályunk vezetőjénél (Teréz-köiut 62. szám I. em. 6. ajtó szám alatt) nyújtandók 
ánlat a bpest-angyaltoldi felvételi épület létesítése körüli munkák elvállalására“ felirattal.

Bánatpénz fejében legkésőbben folyó évi február hó 9-én déli 12 óráig 1700 forint (Egy ezer- 
z forint) készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban a bpest-balparti üzlet- 
ség budapesti gyüj tőpénz táránál 1 ‘fizetendő.

Az értékpapírok a budapesti tőzsdén legutóbb jegyzett árfolyam szerint fogadtatnak el, de 
ebb a névérték magasságáig.

Az ajánlatok között a szabad választási jogot magunknak fentartjuk.
Budapest. 1897. január 4.

Az üzletvezetöség.
(Utánnyomat nem díjazta tik.)

Tavaszi vetésre ajánlok:

Német elite-tarlórépát
(Németországi eredeti dugványokból termelve.)

Oberndorf! sárga óriás hengeres....... . á frt 21.—
Eckendorfi vörös . „ .........á „ 24.—
Mar. muth Elvanthams ... ......... ........  á ,. 20.—

plombáit eredeti zsákokban brutto 100 kgr. ab Prag készpénz­
fizetés mellett levonás nélkül.

! Franczia elite ezukorrépa
polarizált anyarépákról tenyésztve:

1. Exeelsior (hozamra nézve minden kül- és belföldi 
terményt fölülmúl) sacharín tartalom 17°—18°.

2. Javított Brabant longue igen magas hozamú és 16°—17° 
sacharin tartalom.

3. Keresztezett és eredeti Pologne (mennyiségre nézve 
rendkívül nagy hozamú és 14°—Ifi0 sacharizáczió). Valamennyi 
fajta á frt 36.— pr. brutto 100 kgr. készpénz fizetés mellett, 
scontó nélkül, ólmozott zsákokban ii 30 kgr. ab Prága. 
Valódiság, tisztaság és csiraképeeségert teljes jótállást vállalunk.

Fizetési módozatok: Nagyobb tételek egyezség szerint. 
Levelezés magyar, német, franczia és angol nyelven.

ÄEÄLBERT WERNER,
magkulturák hé met- és 1' ránézi a országban.

Iroda: Prag, Porié Yo 1691. 3154

VKD- JEGY.

A zalathnal kénkovand Ipar r. t.

kénsav- és műtrágya-gyára
ajánlja legjobb minőségű mindennemű

ŰTRÁGYÁIT

a t. ez. gazdaközlínség b. figyelmébe.

Árajánlatokkal készséggel szolgál a

Központi iroda, Budapest, IV,, Bécsi-utcza 5.

I

I

I
I

Lapunk bekötési táblája
1 frt 36 krért (portómentesen)

kapható kiadóhivatalunkban.
t.-•'*!*■*•

Magyar kir. államvasntak.
8886/A TV. sz.

Hirdetmény.
tVona tk ti zl e ke d és megvált o z-

tatása.)

Folyó évi január hó 10-től 
kezdve a miskolcz-füleki vonn- 
lou az eddig csak Fülek és Bán­
réve közt közlekedett 7913. sz. 
vegyesvouat a Bánréve és 
Miskolcz közötti vonal részre is 
ki terjesztetett. Ezen vonat Bán­
révéről d. e. 9 óra 18 perczkor 
indul és Miskoiezra d. e. 11 óra 
13 perczkor érkezik.

Ugyanazon naptól kezdve a 
7903. sz. személyvonat Bánréve 
és Miskolcz közt beszünlettetett 
s helyette a 7977. sz. tehervonat 
személyszállítással helyeztetett 
forgalomba.

Ezen utóbbi vonat indul Bán­
révéről esti 9 óra 35 perczkor 
és Miskoiezra érkezik éjjel 12 óra 
16 perczkor.

Budapest, 1897. január IS.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatit.i

Birtok-bérlet.
A Török-Kanizsán (Toronlálmegye) fekvő 

sziget-ezalási nemesi birtok a parlaggal és az 
úgynevezett szőlótelekkel (telekkönyv 384. tétel) 
1898. november 1-vel bérbeadatik.

A birtok 2040 hold á 1600 négyszögöl, több­
nyire szántó elsőrendű búzaföldekkel, továbbá rét- 
legi lő (nem erdőség), lakház Török-Kanizsán teljes 
majorral, részben egészen uj építkezések, fundus 
instruetus nélkül. A birtok két részből áll, az egyik 
kikeritve körülbelül 1700 katasztrális hold nádas 
közvetlenül a helység mellett, a másik körülbelül 
300 hold elsőrendű föld az utón, 10 pereznyí távol­
ságban a helységtől.

A nádas csatornázva van és a csapadék leve­
zetéséhez van egy gözszivattvu-telep, mely a hatá­
ros birtokoknak is szolgál.

Közvetetten reflektánsok Írásbeli ajánlatai mi­
nél előbb alulírotthoz beterjesztendők.

Dr. Weishut Albert
3210 udvari és törvénysz. ügyvéd

Wien, 1., Schottdnring 6.

I Birtok bérlet.
Veszprémmegyében két vasút állomás közelé­

ben, egyik pedig1 helyben, kitűnő fekvéssel, körül­
belül 1650 h. (1200 Dől) nagyobbrészt első minőségű 
szántóföld, megfelelő és kitiiefí állapotban lévő 
gazdasági épületekkel és újonnan építendő bérlő­
lakkal 16 évre kiadandó.

Az élő és holt leltár, valamint a vetések, kész­
pénzben v áltan dók meg.

A bértartam 1897. október hó 1-től vagy 1898. 
január hó 1-től kezdődik.

Bővebb felvilágosítással a tulajdonos BAUER 
ANTAL. Ihászi puszta u. p. Pápa, szolgál. sne

Közvetítők teljesen kizárva.
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